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Duhovna obnova. 
Povojni révolu-ionarni dufc ki je pre-

jinil vse narode, je p rinil v ospredje ma-
lerialne dobrine in odprl široko pot ma-
terializmu. Splošno losiromaSenH na eni 
îtrani in kopičenje bogastva v rokah ne-
caternikov sta materializacijo ljudi še po-
speševala. Naravno! Vsakdo ima svoje 
>ksistenčno pravo in, če se mora boriti za 
jubi kruhek, usmeri vse svoje mišljenje 
n teženje za svojo eksistenco. In vendar 
liso zgolj materialne dobrine, ki človeka 
»rečujejo , narodom dajejo življenjsko moč 
n utrjujejo državam njihove temelje. Na-
iprotno, duhovne dobrine, čednosti in iz 
ljih porojeni ideali še-le morejo resnično 
srečevati človeštvo in, kjer ti izginjajo, se 
•loveštvo zmaterializira; tam nastane med-
iebojna borba najnižjih instinktov, koristo-
ovstvo, dobičkarstvo in propadanje kul-
umih vrednot ji pa nujno sledita. Mušice 
ovi, kdor se proti izrastkom materializma 
>ori z materialističnimi sredstvi in misli, 
da bo ž njimi ozdravil povojne bolezni člo-
veštva. Začeti mora prav radikalno z uve-
ljavljenjem duhovnih vrednot in če v tej 
borbi prodre, bodo izrastki materializma 
samiposebi ginevali. Duhovnega preroje-
nja potrebuje zmaterializirano človeštvo 
bolj ko riba vode, poživljenja z večnimi 
ideali, ki vsajajo v ljudska srca kreposti 
in ustvarjajo močne narode. 

Pridi sv. Duh I 
Njegovega diha je svet potreben ka-

kor od suše raz pok an a zemlja blagodejne-
ga dežja. Njegovo kraljestvo je iz premno-

src pregnal zli duh materializma in v 
srcih ljudskih je sedaj puščava in zaman 
kličejo ljudje po boljših časih, zaman to-
žijo čez naravne posledice materialistične 
dobe, ako ne bodo naredili v svojih srcih 
prostora kraljestvu svetega Duha. 

Pridi sv. Duh! 
Vsaka doba nosi svoj znak, ki se ga 

tudi posamezniki ne ubranijo in le naj-
večji duševni in moralni velikani kljubu-
jejo uspešno uplivu zlih energij, ki osva-
jajo človeška srca, dočim dobre smeri ni-
majo pri slabih ljudeh enako močne pri-
vlačne sile. Tudi verne katolike kljub vsem 
sredstvom, ki nam jih nudi Kristusova 
Cerkev, je oplazil povojni duh in uspaval 
tupatam v njih večne ideale in jih v jav-
nem življenju zatemnil. Od časa do časa 
je treba naše delovanje pregledati, izrast-

Ike, ki so se morda tupatam pokazali, ob-
! rezati, iznova usmeriti pogled proti večnim 
jasnim ciljem in utreti pot k njim. Treba 
je podžgali v nas vse dobre sile k novemu 
poletu katoliškega idealizma in si ogledati 
tudi plevel, ki ga seje na naše plodne nji-
ve nasprotnik božjega kraljestva na zemlji. 
To nalogo hoče izvršiti za Bogu udani slo-
venski narod V. katoliški shod, od katere-
ga pričakujemo najblagodejnejšega upliva 
za narodovo duhovno prerojenje. 

Ne bo to nobena politična manifesta-
cija, marveč manifestacija za ideale ver-
nih katoličanov, ki vidijo na tem svetu naj-
višjo blaginjo za vse, tudi za državo, ako 
zavlada v vsej javnosti kraljestvo božje, 
duh pravioe, spoštovanje do avtoritete, duh 
ljubezni in spravljivosti, duh vzajemnosti 
v vsem dobrem, ako se dvigne iavna in 
zasebna morala, ako v vsem, zasebnem in 
javnem življenju zavlada duh krščanstva, 
ki ga nameravajo tisti, ki so se krščanstvu 
odtujili, nadomestiti z raznimi krščanstvu 
tujimi ali nasprotnimi teorijami, pa mo-
rajo kloniti ali pa same sebe in druge va-
rati, ako nočejo priznati: Krščanstvo in 
Kvljenje po krščanskih načelih je za člo-
veštvo potrebno. V vsem javnem življenju! 
Tudi v politiki, v eni najvažnejših panog 
javnega življenja, katera globoko p o s ^ a v 
gospodarski, kulturni, socialni in tudi ver-
ski razvoj posameznikov in celote. 

Pridi sv. Duh! 

P R O G R A M P O U S K E G A P A R L A -
MENTA. 

VarSava, 19. maja. (Izv.) Včeraj skle-
njeni sporazum med desnico in Witosom 
natanko določa program dela bodoče par-
lamentarne večine. Predsednik republike 
ie danes sprejel načelnike strank večine. S 
|tcm je zagotovljeno delo sejma. 

Ugodne šanse za sporazum. 
Zagreb, 19. maja. (Izv.) Danes zjutraj 

ob pol 7. se je pripeljal v Zagreb načelnik 
SLS dr. Anton K o r o š e c . Obiskal je 
predsednika HRSS g. Stjcpana R a d i ć a 
in ž njim nad eno uro konferiral o vtisih, 
ki jih je dobil v Belgradu. Ti vtisi so zelo 
povoljni in obstoji upravičeno upanje, da 
bo že prihodnji teden odločilen v reševanju 
vprašanja sporazuma. Pred odhodom iz 
Belgrada je dr. Korošec konferiral z radi-
kalnimi voditelji. Posebna važnost se po-
laga na razgovore z vojvodinskimi radikali, 
ki so naglašali, da ne bodo delali nikakih 
neprilik sporazumu. Po binkoštnih praz-
nikih pride v Zagreb tudi dr. Spaho, da se 
sporazumno določi stališče glede odnošajev 
poslancev JMO nasproti vladi. Stjepan Ra-
dič bo na komemoraciji za dr. Ante Star-
čevićem v ponedeljek podal izjavo z ozi-
rom na govor Ljube Jovanovića. Ta izjava 
se smatra kot oficielni odgovor >Zapreb-
škega bloka« na govor Lj. Jovanovića. V 
tukajšnjih političnih krogih se smatra go-
vor Jovanoviéa za gotov znak, da so se ra-
dikali v vprašanju revizije ustave pribli-
žali >zagrebškemu bloku«. 

Zagreb, 19. maja. (Izv.) Po govoru 
Ljube Jovanovića se v tukajšnjih krogih 
smatra, da se je položaj toliko razčistil, da 

bodo neposredno sledili nadaljnji koraki 
na poti k definitivnemu sporazumu. Na se-
jah HRSS se je razpravljalo tudi o vpra-
šanju, če bi vsaj del poslancev HRSS odšel 
v Belgrad in s svojim 30 glasovi vplival na 
sedanje parlamentarne razprave, posebno 
z namenom, da se mora kontrolirati delo 
v najvažnejših parlamentarnih odborih, 
posebej v finančnem odboru. To vprašanje 
je vloženo z ozirom na govor Ljube Jovano-
vića, ki kaže, da se reševanje spora nahaja 
v tako povoljnjem stadiju, da položaj v par-
lamentu ne zahteva trenotne izpremembe. 
V tukajšnjih političnih krogih se misli, da 
bodo radikali predvsem rešili vprašanje 
predsednika parlamenta, ki bo postal Lju-
ba Jovanovič z ozirom na ugledno vlogo, 
ki jo ima v akciji sporazuma. 

Zagreb, 19. maja. (Izv.) Glede nadalj-
njega modus-a procedendi se more poro-
čali, da se ne bo delalo s protokoli in pis-
menimi dogovarjanji, nego bi se moral vr-
šili sestanek pooblaščencev, na katerem bi 
prišlo do definitivnih sklepov. Pasus v go-
voru Ljube Jovanovića, ki govori o njegovi 
pripravljenosti, da gre v Zagreb, se tol-
mači, da bo uprav Ljuba Jovanovič tista 
osebnost, ki bo v imenu radikalov opravila 
to nalogo. 

$ m 
RAZPOLOŽENJE NA HRVATSKEM. — IZREDNI KREDITI. 

Belgrad, 19. maja. (Izv.) Danes od 4. 
do 8. ure se je vršila seja ministrskega 
sveta. Predvsem so razpravljali o poročilu 
hrvatskega namestnika g. Cimića. To po-
ročilo o položaju na Hrvatskem je izraže-
no v izjavi: Položaj na Hrvatskem je po-
vsem povoljen, ker do sporazuma mora 
priti. Ljudstvo pričakuje sporazuma, ga 
zahteva in upa, da bo do sporazuma prišlo. 
Hrvatje imajo zaupanje do radikalne vlade 
in upajo, da bodo pogajanja med »zagreb-
škim blokom« in radikoli prinesla dober 
uspeh. Hrvatje pravijo: Mi hočemo, da se 

bo v naši državi dobro godilo i Hrvatom 
i, Srbom i Slovencem. Zahtevamo dobro 
in pošteno upravo in osebe, do katerih 
imamo zaupanje. 

Nato je ministrski svet razpravljal o 
zakonu o naknadnih kreditih. Ta razpra-
va je bila končana. Po tem zakonu zna-
šajo krediti nad 1 miljardo dinarjev. Naj-
več železniško ministrstvo in sicer 
250 mtljonov dinarjev. Kakor smo izvedeli, 
se v kreditih ministrstva za prosveto na-
haja postavka za izplačilo nadur srednje-
šolskim profesorjem v Sloveniji. 

Uspešne intervencije 
Jugoslovanskega bloka. 
Belgrad, 19. maja. (Izv.) Pred svojim 

odhodom iz Belgrada je dr. K o r o š e c 
obiskal ministra za javna dela in posre-
doval T zadevi anatomskega instituta v 
Ljubljani. Zvedeli smo, da so vsi predlogi, 
ki so prišli iz Ljubljane, sprejeti v celem 
obsegu. 

Kakor poročamo na drugem mestu, se 
nahaja med izdatki prosvetnega ministr-
stva postavka za izplačilo itn rad za nad-
nre srednješolskim profesorjem v Slove-
niji. To je uspeh poslanca S u š n i k a, ki 
je zadnji čas ponovno posredoval pri fi-
nančnem ministru dr. Slojadinoviću. Po-
slanec Sušnik je interveniral tudi, da se 
honorarnim nastavnikom na ljubljanski 
univerzi izplačajo plače. Intervencija je 
uspela in je finančni minister dr. Stojadi-
nović nakazal potrebno vsoto. 

Zacfeve Sjubljanske оШие. 
Belgrad. 19. maja. (Izv.) Ljubljanski 

župan dr. P e r i č in podžupan tir. S t a -
n o v n i k eta danes obiskala notranjega 
ministra dr. Vujičića. V ljubeznivem rnz-
govoru, ki je trajal nad 1 uro. sta delecrata 
informirala ministra o upravnih razmerah 
in stvareh, ki so podrejene notranjemu mi-
nistrstvu. Vujičič je dal izjavo, da je po-
polnoma v skladu z željami ljubljanskega 
prebivalstva. 

INTERPARLAMFVTARNA KONFERENCA 
V PRAGI. 

Belsrnd. 19. maja. (Tzv.) Nocoj ob 7. 
je odpotovala v Prago delegacija za inter-
parlamentarno konferenco. Jugoslovanski 
klub zastopa posl. prof. S u š n i k , klub 
JMO pa poslanec Salik B a j i ć . 

POTRES. 
Mcllile, 19. maja. (Izv.) Včeraj ob tri 

četrt na 11. uro dopoldne so tu zaznamo-
vali 30 sekund trajajoč potres. 

Bethlen obišče prestoiice maie 
antante ? 

Budimpešta, 19. maja. (Izv.) V mažar-
skili političnih in gospodarskih krogih 
smatrajo, da je Bcthlenova misija neuspe-
la. Sodijo, da bo grof Bethlen po svojem 
povratku iz Rima obiskal prestoiice male 
antante. Skušal bo pridobiti države male 
antante, da podpro akcijo Mažarske za 
emitiranje mednarodnega posojila. Mažar-
ska iskreno želi, da vzpostavi krepke go-
spodarske in politične zveze z vsemi drža-
vami male antante. 

Belgrad, 19. maja. (Izv.) Iz dobro po-
učenega vira se je izvedelo, da jc mažar-
ski upravnik poslov dobil od budimpeštan-
ske vlade nalog, naj poskuša pripraviti 
pot za obisk grofa Bcthlona v Belgradu. 
Ta vest je posebno v sedanjem položaju 
značilna. V tukajšnjih krogih se spravlja v 
zvezo s politiko Anglije, ki podpira Ma-
žarsko in se vplivu Anglije pripisuje, da 
je bil grof Belhlen po odhodu angleškega 
kralja v Italiji najprisrčneje sprejet. Če bo 
Angliji uspelo, da izolira Francijo, se bo 
kmalu pokazalo. Tudi potovanje angleških 
državnikov v glavna evropska mesta se 
spravlja s tem v zvezo. 

ITALIJANSKI KAPITAL ZA MADŽAR-
SKO INDUSTRIJO. 

Budimpešta, 19. maja. (Izv.) Iz Rima 
se poroča, da je šlo Bethlenu le za to, da 
poleg političnih uspehov angažira italijan-
ski kapital za mažarsko industrijo, kakor 
je to že storil z angleškim kapitalom. Po-
srečilo se mu je, zagotoviti obisk italijan-
skega ministra za industrijo Rossija, ki bo 
prišel v Budimpešto, čim bodo končane 
seje italijanskega parlamenta. 

72 oseb zgorelo. 
Camden (Južni Karolini), 19. maja. 

(Izvirno.) Pri požaru v neki tukajšnji šoli 
jc izgubilo življenje 42 otrok, 15 žen in 16 
moških. 

Evharistični 
shod v Zagrebu. 

Naši višji pastirji, presvetli jugoslo-
vanski škofje so sklicali za soboto, dne 
18. avgusta in nedeljo, 19. avgusta katoli-
čane v naši državi, da se zbero v Zagreba. 
Tu naj se na evharističnem kongresu zdru-
žijo verniki v proslavo božjega Zveličarj»-
Shod se imenuje evharistični, ker je sveta 
Evharistija ali najsvetejši zakrament sre-
dišče in cilj vsega sestanka, s katerim se 
bo poživila in pred svetom očitno spozna-
la vera v pričujočnost našega božjega Zve-
ličarja v najsvetejšem zakramentu, ter se 
obudilo »n pospeševalo po prejemu sve-
tega obhajila katoliško življenje in kato-
liško delovanje v vsakem stanu in v vsak/ 
starosti. 

Veliko razlogov imamo, da se v obiP 
nem številu tudi Slovenci udeležimo evha-
rističnega shoda v Zagrebu. Saj smo dolž-
ni našemu Gospodu in Kralju zahvalo za 
neštete dobrote, ki jih dan na dan od nje-
ga prejemamo. Kolikor večje število ver-
nikov se nas zbere na evharističnem kon-
gresu, toliko večja bo zahvala, ki se b o 
dvigala k nebu za neštete božje dobrote. 
Vidimo pa žalibog tudi, da mnogi nočejo 
spoznati Boga in da ga žalijo v zasebnem 
življenju kakor tudi v javnostL Ali ni 
sveta dolžnost vseh katoličanov, da očitno 
zadostujejo Bogu za toliko nečasti, ki se 
mu store v najsvetejšem zakramentu? 

Udeležiti ee moramo evharističnega 
kongresa, da se poživi naša vera. Koliko 
jih je, ki ne cenijo dovolj svete vere, ali 
ki se v svojem življenju ne ravnajo po 
njej. Brez vere pa je nemogoče Bogu do-
pasli, brez vere ni milosti, ni ljubezni, ni 
rešitve. Udeležimo se evharističnega kon-
gresa, videli bomo živo vero tisočev ia 
tisočev, cenili bomo sami sv. vero kot naj-
dražji zaklad in pričeli živeti pravo živ-
lejnje po veri. 

Zlasti pa je namen evharističnega se-
stanka v Zagrebu, da izprosimo popolen 
trajen mir domovini in vsemu človeštvu. 
Pravi mir nam more dati le oni, ki je re-
kel: «Svoj mir Vam zapustim, svoj mir 
Vam dam.« Da, h knezu miru bomo molili 
na evharističnem kongresu in v zaupanju 
na njegove besede: «Povem vam, da ako 
se dva izmed vas zedinita na zemlji, se 
jima bo, za katerokoli reč prosita, zgodila 
od mojega Očeta, ki je v nebesih,« bomo 
združeni iz vseh pokrajin Jugoslavije pro-
sili za pravi, trajni mir. 

Pričel se bo evharistični shod v Za-
grebu v soboto, dne 18. avgusta dopoldne 
ob 10. uri s slovesno sv. mašo. Popoldne 
bodo govori za razne stanove in konfe-
rence o verski obnovi v javnem življenju, 
v družinskem in v zasebnem življenju. Ob 
9. uri zvečer se bo izpostavilo sv. Rešnje 
Telo v glavnih cerkvah. Tudi Slovenci bo -
mo imeli posebno cerkev za svoje pobož-
nosti. O polnoči bo sv. maša in govor v 
vseh cerkvah, kjer bo izpostavljeno sveto 
Rešnje Telo. Glavne slovesnosti bodo v 
nedeljo 19. avgusta, dopoldne pontifikalna 
sv. maša na Kaptolskem trgu pred stol-
nico, popoldne pa slovesna procesija in 
posvetitev presv. Srcu Jezusovemu. 

Vabimo vse zavedne katoličane, da se 
v najobilnejšem številu udeleže evharistič-
nega shoda v Zagrebu. Da bo mogoče 
pravočasno oskrbeti potrebne p o s e b n e 
v l a k e in dobiti i z k a z n i c e za p o -
l o v i č n o vožnjo, naj se vsi, ki se žele 
udeležiti evharističnega shoda, oglase pri 
svojih čč. gg. ž u p n i k i h , ki naj blago-
volijo do k o n c a j u n i j a sporočiti pre-
častitemu š k o f i j , o r d i n a r i a t u v 
L j u b l j a n i , koliko udeležencev iz nji-
hove župnije bo šlo na evharistični shod 
v Zagrebu in na katerih železniških po-
stajah bodo vstopili. 

• * • 
Pohitimo posamezniki kakor tudi ka-

toliške organizacije z zastavami in katerim 
je mogoče v narodnih nošah 18. in 19. ar-
gusta T Zagreb, da pod vodstvom naših 
presvetlih nadpastirjev v zvezi s katoličani 
cele Jugoslavije počastimo v molitvah in 
slovesni procesiji evharističneda Jezusa Tj 
najsvetejšem zakramentu. 
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Nemčija ponuja 40 mlîjartl. 
London, 19. maja. (Izv.) «Daily News« 

poroča, da bo Nemčija v 2 do 3 tednih sta-
vila nove predlođe. V dobro poučenih kro-
gih io mnenja, da bi morale nemške po-
nudbe znašati vsaj 40 miljard zlatih mark, 

London, 19. maja. (Izv.) «Daily Tele-
graph« poroča, da bo Nemčija v svoji novi 
noti ponudila 40 milijard zlatih mark, od 
katerih bi plačala prvih pet let po IMJ, 
naslednja leta po pol miljarde, a zadnjih 
25 let po eno tretjino miljarde. 

IZ PORUHRJA. 
DSsseldorf, 19. maja. (Izv.) Francozi 

•o naložili mestu 20 milijonov mark globe 
radi sabotaže telefonske centrale. 

Berlin, 19. maja. (Izv.) Nemški uprav-
nik v Parizu je izročil francoski vladi no-
to, v kateri nemška vlada protestira proti 
neštevilnim nasilstvom zasedbenih čet. 

Pariz, 19. maja. (Izv.) «Matin« poro-
ča: Francoska in Belgija sta sklenili zvi-
šati število zasedbenih čet za 20.000, da 
se bodo lahko zavarovale železnice in da 
M zasedeno ozemlje v polni meri lahko 
izkoristi 

BONAR LAW. 
London, 19. maja. (Izv.) Reuter poro-

ča, da so vesti raznih listov o bolezni in 

odstopu Bonar Lawa pretirane, Bolečine 
v grlu polagoma ponehavajo. Splošno sta-
nje Bonar Lawa je pa izvrstno. 

NAKUP ANATOLSKE ŽELEZNICE. 
London, 19. maja. (Izv.) Reuter po-

roča, da je konzorcij angleških in švicar-
skih bank pod vodstvom Rotschilda kupil 
od Turčije anatolsko železnico in podalj-
šano progo do Bagdada. Angleški delež 
znaša 90 odstotkov, švicarski pa 10 od-
stotkov. Francoskim in italijanskim inte-
resentom so ponudili, da lahko sodelujejo 
kot podkoncesijonarji. Italija je izjavila, da 
je pripravljena pogajati se z Angleško, 
med tem ko Francoska še ni zavzela tvo-
jega stališča napram angleškemu načrtu. 

HOLANDSKA IN SANACIJA AVSTRIJE 
Haag, 19. maja. (Izv.) Ministra za fi-

nance in zunanje posle sta sporočila pred-
sedniku druge zbornice, da se bo Holand-
ska sporazumno z društvom narodov ude-
ležila sanacije Avstrije. 

BOMBA V KONZULATU ZDRUŽENIH 
DRŽAV V MEHIKI. 

Mehika, 19. maja. (Izv.) V konzulatu 
Združenih držav je eksplodirala bomba, ki 
je napravila samo stvarno škodo. 

Kriza ruske cerkve. 
Stara ruska pravoslavna cerkev pre-

življa usodepolno krizo, koje konec je ne-
gotov. 

Pravoslavna ruska cerkev je začela z 
reformo Petra Velikega smrtno hirati. 
Ljudje iive vere so se takrat odcepili od 
nje za vedno in šli med staroobredce ter 
brezbrojne druge sekte. Oficijelni cerkvi 
je Peter ohranil zunanji sijaj, jo zaščitil 
pred nadaljnjim zunanjim razsulom s poli-
cijo, zato pa jo notranje še bolj zasužnjil 
nego je bila preje. Najvišji kolegij škofov, 
svatajšij sinod, se je konstituiral v prosti 
državni »departament duhovnih zadev«, 
ostali škofje so mu bili brezpogojno pod-
rejeni, dejanski gospodar v vsaki škofiji 
je bil tajnik konsistorija, posvetni činov-
nik, pred katerim je duhovščina trepetala 
in se izpremenila v zbor gmotno večinoma 
slabo preskrbljenih brezvoljnih orodij višje 
oblasti, ki je nekaternike izmed njih pov-
zdigovala in sistematično korumpirala, da 
so držali druge v šahu. Strašen je bil vpliv 
tega sistema na ljudske mase, ki so se 
vsled tega polagoma razkristjanjevale, ofi-
cijelno cerkev globoko zasovražile, in vko-
hkor niso zapadle golemu materializmu, 
šle glede pojmovanja krščanstva vsak svo-
jo individualno versko pot. Inteligenca pa 
je ali popolnoma vrgla vero črez krov ali 
pa si je vsak krščanstvo prikrojil po svo-
jem; prizadevanja slavjanofilov in drugih, 
da bi se cerkev reformirala, niso imela 
uspeha, ker je bila največja nasprotnica 
reform oficijelna cerkev sama, katero je 
država podpirala z deportacijami v Sibiri-
jo in drugimi šikanami. Ko pa se je s pad-
cem carizma ustvaril najvažnejši predpo-
goj za reformo, je bilo že prepozno, kajti 
velik del mas je bil dejansko že izven cer-
kve, inteligenca skoro vsa, večina episko-
pata pa je tako globoko tičala v cezaro-
papizmu, da je reforma na verskem cer-
kvenem zboru 1918. sicer igrala svojo vlo-
go, ni pa dobila mesa in krvi in v glav-
nem dobila zgolj zunanjega izraza v vpo-
stavitvi palriarhata. 

Mnenje onih, ki so takrat edino reši-
tev ruskega pravoslavja videli v združitvi 
* zapadno katoliško cerkvijo, ni niti iz-
daleka našlo odmeva, dasi mora biti za 
vsakega nepristranskega človeka, ki gleda 

stvari z najvišjega opazovališča, jasno, da 
bi bil le ta ogromni korak, če sploh ka-
teri, mogel vliti v pravoslavno krščanstvo 
novega življenja, je popolnoma osvoboditi, 
disciplinirati in privesti do pametnega pri-
lagodenja novemu družabnemu redu v Ru-
siji ter mase zopet pridobiti za cerkev. 
Tako pa je vpostavitev patriarhata vnela 
samo nekaternike, v velikem delu ljudstva 
pa ni zbudila cerkvenega duha in se sma-
trala zgolj za vpostavitev stare forme. Vi-
soke osebne čednosti patriarha Tihona, v 
katerem so se takorekoč vnovič poosebile 
čestitljeve podobe menihov-asketov stare 
Rusije, očividno niso zadostovale, da se 
začne notranja preobrazitev pravoslavja v 
času primernejšo formo, izvirajočo iz ob-
novljene, globoke, dejanske in organizato-
rično močne vere. 

Pravoslavna cerkev pa je dobila novo 
možnost, da se prerodi, ko je začela 
boljševiška vlada vero in cerkev uprav po 
neronsko preganjati. Vendar pa je nastopil 
obenem s tem drugi, zanjo jako neugodni 
faktor, da je namreč delo reforme zdrk-
nilo iz rok historične tradicijor lne cerkve 
in prešlo k možem, vzrastlim v tej cerkvi 
in kot hierarhom njej še pripadajočim, to-
da navzetim čisto drugačnega duha. Cela 
stvar je popolnoma analogna velikim raz-
kolom v prejšnjih stoletjih cerkve, vsaj kar 
se tiče njenih motivov in zunanjega po-
teka. Ti razkolniki so se s pomočjo sovje-
tov polastili vodstva cerkve in sklicali ta 
mesec drugi v s e r u s k i c e r k v e n i 
z b o r , ki je sklenil preuredbe, katere 
utegnejo roditi vsaj deloma efektivne re-
zultate, ker se naslanjajo na moč. Koliko 
pa jih podpirajo mase, to bomo še videli, 
kajti, kar se o tej stvari v inozemskih lis-
tih poroča, je zelo nezanesljivo kakor 
sploh vsa poročila iz Rusije, in je zato 
treba potrpežljivo čakati dozoritve dogod-
kov, preden se sploh izreče kakšna defi-
nitivna sodba. Danes sodi vsak po tem, 
kar želi, da bi se zgodilo, toda dejstva 
časih žal teko čisto v nasprotno smer nego 
naši nazori in želje. 

Ta vseruski cerkveni zbor je kaj pi-
sana družba. V njem je zastopana »Živa 
cerkev«, struja »Prenoroda«, ki ji nače-
ljuje vod'a vsega reformističnega gibanja, 
škof Antonin GranovsH, takozvani »sta-
roaposlolska cerkev«, »delavska cerkev«, 
»zveza ruskih baptistov«, »evangeljski kri-

stjani«, itd. itd. V višji cerkveni upravi so 
torej zastopane najraznovrstnejše struje, 
ki si deloma med seboj nasprotujejo. V 
glavnem se opažajo tri smeri: zmerna, ki 
jo vodi škof Antonin, skrajna, takozvana 
»zveza delavskega krščanstva«, ki ji na-
čeljuje duhovnik Vvedeneki m katera gre 
tako daleč, da zahteva duhovništvo tudi 
za ženske, ter »živa cerkev«, ki plava po 
sredi. Kaj bo iz tega, to ve sam Bog; mo-
goče se izsimi nekaj takega kakor v pro-
testantskih sinodah na zapadu, kjer tudi v 
verskem pogledu ne vlada edinost, vendar 
pa je vsem nekaj skupnega. Mogoče pa da 
tudi ta mešanica razpade, kdo ve . . . S hi-
storičnim krščanstvom te struje niso po-
polnoma prelomile; zborovanje se fe za-
čelo s slovesno službo božjo • cerkvi Kri-
stusa Snasitelja, škof Antonin je proti te-
mu, da bi mogli oženjeni kleriki nemenihl 
postati škofi, dasi зе cerkveni zbor ni po-
stavil na to tradicijonalno stališče, hoče 
ohraniti kult relikvij v posameznih vero-
dostojnih slučajih, kjer je verjetno, da reli-
kvije niso sleparske imitacije dobičkaželj-
nega meništva, in je tudi za nadaljnji ob-
stoj meništva, ako se samostani, ki so do-
slej po nekem delu bili • Rusiji res pro-
padli, reformirajo v »versko-delovna ob-
čestva na načelih enakosti in bratstva«. 
Na drugi strani pa so te relormistične lo-
čine močno navdahnjene p r o t i k r š č a n -
s k i h t e n d e n c in predstavljajo pravi 
kaos; očitno je, da pri njih o kakem dog-
matičnem krščanstvu ni govora in da nji-
hove »reforme« pomenijo le počasno raz-
kristjanjevanje. 

V enem so te struje edine, da je nam-
reč treba b r e z p o g o j n o p r i z n a t i 
s o v j e t s k i r e ž i m , da morajo verniki 
postati loialni držaljani sovjetske Rusije in 
pomagati komunistični vladi, da »ustvari 
na zemlji ideal božjega carstva«. Torej bi 
ta nova »cerkev« bila samo vpostavitev 
prejšnjega cezaropapizma v drugi obliki, 
oziroma v nasorotni smeri. 

To je gotovo slaba stran tega pokreta 
kakor je bilo prejšnje suženjsko razmerje 
do samodržavja slaba stran oicijelnega 
pravoslavja. Zato je razumljivo, da sovjeti 
to gibanje ^odpirajo. Eno dobro stran pa 
to dejstvo vendarle odkriva: da namreč 
tudi komunistična država ne more pogre-
šati pomoči verske organizacije, naj je že 
ta tak ali dm*.ič7ia. Goli ateistični mate-
rializem ljudstva ne vleče, treba je vere, 
naj bo še tako od historičnega krščanstva 
oddaljena. 

Zbor je sklenil p a t r i a r h a t o d -
p r a v i t i , patriarhu Tihonu pa vzeti čin 
patriarha in mašništva sploh, tako da oo -
stane zopet »državljan Vasilij Bjelavin«. 
Da se mu je vzelo mašništvo, to ni v na-
sprotju z navadami ruske pravoslavne cer-
kve, ki smatra to za mogoče in dovoljeno, 
in je to pod carji v najobilnejši meri sama 
prakticirala proti njej, oziroma državi ne-
ljubim osebam. Da se je pa patriarhat od-
pravil proti volji in soglasju ostalih patri-
arhov vzhodne cerkve, to reformistov tudi 
ne moti, kajti pravoslavna cerkev je tudi 
preje čestokrat kruto kršila svoje lastne 
kanone ali pa vsaj njihovega duha in smi-
sel. Sploh pa so se pravoslavne cerl. .e v 
svojem avtokefalizmu že tako daleč raz-
vile, da nepriznanje činov reformističnih 
ruskih cerkva od strani ostalih patriarhov 
pravoslavne cerkve velikega dela Rusov 
ne utegne mnogo ženirati. Značilno je tu-
di, da je iniciativa za odstavljenje patriar-
ha Tihona izšla od 46 škofov, kar daje ve-
liko, veliko misliti. Sicer je to res da le 
morjjina ruskega episkopata, škofi so pa 
le, in 46 tudi ni tako majhno število. Res 
pa da je od vseh ruskih škofij na tem zbo-
ru zastopanih samo 72. Vse ostalo vztraja 
v pasivni rezistenci ali pa je indiferentno; 

Faust starega veka. 
Rusko spisal N. P. Akaakov. — Poslovenil Valen-

tinov ii. 

(Dalj«.) 

In pogledal je Pontijana prezirljivo. 
To jo bilo dejansko prvič, da je obrnil svoj 
pogled bolj pazno na njega in zato je šele 
sedaj zapazil plemenito zunanjost lepega 
patricija. Ganil se je v njem čut pomilo-
vanja za nesrečnega mladeniča. 

Jaz pa morem storili tudi to, kar ne 
morejo storiti ni tesaiijske, ni katerekoli 
druge ženske, je rekel mag z Ijubeznivej-
Šlm nasmehom, in zato te morem pomiriti, 
česar one ne morejo. Jaz zamorem na mah 
izpuliti iz tvoje duše možnost vsacega dvo-
ma in jo bodem tudi izpulil. 

Znova je dal znamenje gluhonememu 
robu. Ta je prinesel velikansko zrcalo, v 
kojem so se zrcalili Pontijan, čarovnik in 
njegov rob. Na ponovno znamenje je rob 
prižgal na obeh straneh zrcala pričvrščena 
lestenca in na spodnjem koncu zrcala na-
hajajoč» se svetilko. I'aladij je posipal na 
svetilko nekaj vonjavega magičnega pra-
ška in vse podobe so na mah izginile z zr-
cala. 

Postavi se pred zrcalo! je velel čarov-
nik Pontijanu in se je sam postavil zraven 
njega tako, da je mogel opazovati njegov 
obraz. 

Takoj so se začuli mogočni in zapove- i 
dovalni čarovnikovi glasovi, a ni bilo mo- S 
goče razumeti nobene njegovih besed. Nje-
gov pogled je žarel tako oblastno, da se je 
čutilo, da se mu mora vse pokoriti in da je 
ni bilo sile, ki bi mu mogla kljubovati. Zvo-
ki njegovih rotilnih besed, ki niso bile ne 
latinske ne grške so udarjale na Pontija-
novo uho, a ta se ni zmenil za njih pomen, 
ker je bilo vse njegovo zanimanje osredo-
točeno na zrcalo, na koje je zrl, kakor za-
čaran. 

Dim, ki je vlekel po zrcalu, je na mah 
zaigral v mavričastih barvah, obrisi nedo-
ločno menjajočih podob so se pokazovali 
na njem. Iz teh nedoločnih obrisov se je 
polagoma začela vedno jasnejše razvijati 
podoba dovojke. Kri je šinila Pontijanu v 
obraz in rdečica je oblila njegovi lici. Spo-
znal je drage mu črto svojo ljubljenke in 
hrepeneče je skušal bližati se zrcalu. Nje-
gov pogled je žarel od radosti in ljubezni. 

Sedaj je prenehal dim dvigati se iz 
svetilke in površje zrcala je postalo povsem 
čisto. Pudentilina podoba se je risala določ-
neje in izraziteje. Paladij do sedaj še ni po-
gledal v zrcalo in je opazoval le Pontijanov 
obraz. Ko je videl njegov izpremenjeni iz-
raz, je prekinil svoje rotitve in se je samo-
zadovoljno nasmejal. Njegov pogled, ki je 
ravnokar še žarel, je dobil zopet prejšnji 
ravnodušni izraz in njegov bledi obraz je 
postal nepremičen in apatičen. Dolga Pon-

i tijanova zamaknjenost ga je začela dolgo-

časiti. Ko se mu zdehne, dvigne svojo glavo 
zroč proti zrcalu in bliskoma se odmakne 
za korak od Pontijana in zrcala. 

Njegove oči so zablisnile od radostne-
ga očaranja in njegovo bledo lice se je 
hkratu oživilo. V zrcalu je zagledal devoj-
ko tako čudežne lepote, kakor je dosilimal 
še ni videl. Klečala je in s proti nebu dvig-
njenimi očmi molila. Paladij je po vsem 
telesu trepetal. Do sedaj neznan občutek 
se je z nepremagljivo močjo v njem oglasil 
in ga tako prešinil, da mu je zavrela kri. 
A ni bila samo čudežna krasota devojke, 
ki ga je tako dirnila, bil je to tudi čar tega 
k nebesom dvignjenega pogleda in bil je 
izraz devojčinega obraza, kakor ga še nik-
lcdar ni videl. 

Dušni pokoj, zaupanje, radost, dobrost, 
vse to je sijalo iz njenega lica. Nedoumna 
sila je nakrat obvladab vse r.jcgove čute in 
ga tako držala pri zrcalu, kakor bi tega vsa 
njegova čarodejstva nikoli ne bila mogla 
uč!niti. 

Dolgo je stal nepremično, kakor pri-
rastel k tlom. D e v e t a v zrcalu je delala 
vtis, da je že končala svojo molitev in da 
se hočo dvigniti s kolen, a je vendar ostala 
v prejšnjem položaju. Ves njen obraz je iz-
ražal kolcbnnje, neodločnost. Izkušeno Pa-
ladljevo oko je takoj „poznalo, da se bori 
sama seboj, da naj mol! šo eno molitev ali 
ne. Sram je devojki rdečila lici. Ostremu ča-
rovnikovemu očes" tudi sedaj n ; i«t.;lo za-
krito. dn nična usta šeDečejo ime vzliub-

* m . m . 

del ljudstva pa j« tem norotarijam tucB 
očito sovražen, kar dokazujejo nemiri na 
raznih krajih. Toda prave sil« ni, sile vse 
ovire podirajoče žive edinstvene vere . . . 
Rusi sicer mislijo, da se je treba žrtvovati, 
dokler M iz izmučenega telesa ne Izcedi 
predzadnja kaplja krvi — toda je H ta mi-
stična ver« prava? AH ni treba v danem 
momentu iz mučeniške pasivnosti preiti v 
bodro ofenzivo? Seveda je pa tuai vpra-
šanje ali obstojajo zunanji pogoji za taka 
ofenzivo. 

Strašno grdo je, da je ta zbor s svojo 
obsodbo nad starčkom Tihonom dal sovje-
tom željno pričakovani povod, da ga tirajo 
na morišče, kakor se je upravičeno bati. 
Sovjetska vlada se na proteste Evrcae brž-
čas ne bo veliko ozirala, sicer pa je pa-
triarh že zdaj tako izmučen, da je komaj 
živ. Vlada je zopet zaprla nebroj škofov in 
duhovnikov in jih obtožuje, da so jamo 
molili za patriarha., opravljali panihide za 
carjem, organizovRli upor proti cerkveno-
političnim odredbam vlade in slično. Pre-
ganjanci dajo naravnost sijajne zglede kr-
ščanske potrpežljivosti; da bi le rodili bo-

Sate sadove vsaj v dogledni bodočnosti in 
vi gnili ostalo pravoslavje iz usodepolnega 

mrtvi la ! . . . 
Eno jako pametno stvar pa fe sklenil 

zbor »nove cerkve«, namreč u v e d b o 
G r e g o r i j a n s k e g a k o l e d a r j a, če-
sar se je stara cerkev iz nespametnega 
konservatizma trajno krčevito branila. Od-
slej bodo torej skupni, prazniki pravoslav-
ne in katoliške cerkve sovpadali. Seveda 
hočejo reformisti obrede radikalno izpre-
menitl; kako, še ni znano. 

Kar se tiče razmerja do k a t o I f -
č a n s t v a , mu reformisti niso prijazni. 
Stara oficielna cerkev je antikatoličan-, 
stvo tako temeljito gojila, da se ni čuditi i 
če so tudi novotarji nasprotniki Rima. Pa- j 
peža imajo zdaj skupaj s sovjeti za neka- ! 
kega »vodjo mednarodne kontrarevolo-• • f cije!« 

Gotovo se bo vsak vprašal, aK bo sta« 
ro pravoslavje iz te borbe izšlo zmagovito 
ali pa podleže. Mi si za enkrat ne upamo 
na to vprašanje odgovoriti, ne tajimo pa, 
da smo nekoliko skeptični. Večina ruskih 
emigrantov — in le te slišimo — je uver-
jena, da zmaga staro pravoslavje, nadeja-
joč se seveda obenem na skorejšnji padec 
sovjetskega režima. Vendar pa se je ogla-
sil med emigranti tudi čisto nasproten glas. 
V. F. B u l g a k o v , bivši tajnik L. N. Tol-
stega, potem duhovnik in od bolješevikov 
izgnan iz Rusije, zdaj profesor ruske prav-
ne fakultete v Pragi, je 8. t. m. na nekem 
avojem predavanju nravstveno stanje Ru-
sije slikal v zelo temnih barvah in meni, 
da tudi cerkev ne bo izlepa in v dogled-
nem času mogla tega popraviti Cerkev, 
pravi, je obsojena od komunistov, in se 
hitro razkraja. Saj delujejo v sovjetski 
cerkvi isti škofi in duhovniki, ki so prej 
sužnjevali carskemu samodržavju. Niso 
zmožni edinega nastopa, ker se med seboj 
sovražijo. Vlada cerkvi ne bo pustila raz-
maha, staro preganja, novo pa bo držala 
na uzdi kakor preje absolutizem, tako da 
na ljudstvo ne bo vplivala ter bo delo za 
duševni preporod Rusije cerkvi slejkoprej 
onemogočeno. Kar se tiče pravoslavne 
ruske cerkve v inozemstvu, pa tudi ne vla-
da med njo pravo edinstvo, ker so eni na-l 
prednega mišljenja, drugi pod vodstvom 
škofa Antonija Hrapovickega v Sremskh 
Karlovcih pa fanatični caristi, ki tudi cer-
kev v svoje politične namene izrabljajo. 

To je kaj malo tolažljiva slika; mo-
goče pa, da Bulgakov, ki je Tolstojevec, 
nekoliko pretirava, ker sovjeti zadnji čai 
tudi Tolstojevce hudo preganjajo. Vendar 
pa je njegovo mnenje resnici zelo blizu. 
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ljenca, bržčas mladeniča, ki je stal sedaj 
poleg njega, Valerija Pontijana, za katere-
ga jo je prizval na površje zrcala. Ustnici 
devojke sta se premikali in očividno je iz-
govorila njegovo ime in njen pogled se je 
poln vere in zaupanja dvignil k nebesom. 
Vroča in srčna molitev je bila dovršena. . . 
Kri je šinila Paladiju v obraz, njegove oči 
so divje zaplcmtele, obličje se mu je epa-
čilo od g n e v a . . . Z dvema korakoma je bi 
pri zrcalu, ugasnil je lestenca, mahnil z ro-
ko proti srebrnemu površju in zajedno iz-
pregovoril neko rotitov. 
Čudovita podoba je v tem trenotku izgini-
l a . . . Pontijan se jc prebudil iz čar^vnil 
sanj 

Jfojdi takoj od tu! mu zakliče čarovnft 
srdito in z zlobnim, divjim pogledom. 

Valerij se je sedaj živo spomnil besed 
svojega učit olja, da Paladij ni samo čarov 
nik, temveč tudi zločinec. Tresoč se na ce 
lom telesu, je šel v spremstvu gluhoneme 
ga roba iz grozne dvorane, potisnivši preje 
z zlati napolnjen mošnjiček Paladiju v roko 
Valerij ni več videl, kako je čarodejnik 
mošn jiček srdito vrgel po tleh, tako da H 
je odprl in da so zlati žvenketaje trkljali 
po mramorju. Tudi ni slišal, kako je PnIn-
dij razburjen hodil sem in tje po svoji de-
lavnici. Šele, ko je stopil čez prag strašn« 
čarovnikove hišo, se je čutil varnega !n k 
svobodno dihnil. 

(Da Ife.J 
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Misija maršala Focha. 
Maršal Foch, ki je te dni potoval po 

Poljski in Češkoslovaški, kjer so se v nje-
govo čast prirejale velike slavnosti, je imel 
Sisto določno politično vojaško misijo. 

V prvi vrsti gre za izpopolnitev franco-
sko-poljske zveze. Med Francijo in Poljsko 
obstoja dogovor od februarja 1921. Ta do-
govor je sicer temeljil na tem, da ima Polj-
ska tvoriti predstražo Francije na vzhodu, 
toda ni imel izrecno protiruske tendence. 
Francija je namreč takrat še trdno računa-
la na to, da boljševiški režim skoro pade 
in da se vpostavi bivša Rusija, s katero bo 
mogoča skupna politika na načelih pred-
vojne alijanse, vsled česar ni bilo modro 
(rezati si roke napram Poljski. Tudi je 
Francija to pogodbo navezala na pogoj, da 
Poljska sprejme trgovinsko pogodbo, ki je 
га Poljsko dokaj neugodna. Poljska jo je 
podpisala zato, ker se je bala, da ne bi 
Francija priznala sovjetov in da ne bi na 
ta način prišlo v diskusijo vprašanje njenih 
vzhodnih meja. Od Francije je kot protikon-
cesijo za trgovinsko pogodbo dobila v vo-
jaški konvenciji zagotovljeno moralno in 
materialno pomoč za slučaj ruskega napa-
da, ne da bi se bila Francija točno obveza-
la, da ji pošlje na pomoč kakšne pomožne 
vojaške kontingente. Enakega značaja so 
pa tudi obveznosti, ki jih s to pogodbo pre-
vzema Poljska napram Franciji, ako bi bila 
le-ta primorana braniti se proti nemškemu 
napadu. 

Danes je položaj nekoliko drugačen. 
Francija ne računa več s skorajšnjim pad-
cem sovjetov in smatra njihovo gospodar-
sko in vojaško konsolidacijo za nevarno, 
ker ogroža francoske interese na kontinen-
tu zlasti z ozirom na možnost rusko-nem-
ske kooperacije v bodočnosti. To pa sovpa-
da z interesi Poljske, katera se jasno za-
veda, da z Rusijo sklenjen mir v Rigi stoji 
aa slabih nogah, tembolj, ker je Anglija na 

letošnji seji velepoelaniške konference pri-
znala vzhodne meje Poljske le pod pogo-
jem, da velesile antante kot ena celota za-
nje ne garantirajo. Vsled tega želi Poljska 
od Francije, da se določbe vojaške konven-
cije iz leta 1921 bistveno dopolnijo, to je, 
da se Francija obveže poslati Poljski za slu-
čaj ruskega napada na pomoč določeno šte-
vilo francoskih pomožnih čet, da že zdaj 
prevzame izobrazbo tehničnih oddelkov ter 
da Poljski na razpolago zadosten avijatičen 
park ter tanke, kakor polaga važnost tudi 
na to, da se poljska armada opremi z ena-
kim orožjem kakor Francoska. Zato pa 
Francija od Poljske zahteva, da za slučaj 
defenzivne vojske z Nemčijo Francijo z do-
ločenim vojaškim kontingentom podpira. 

Francoska vlada pa obenem želi, da 
se izboljšajo odnošaji med češkoslovaško 
in Poljsko, ki niso ravno najsijajnejši. Ide-
ali francoske politike je danes v tem oziru 
ta, da bi Češkoslovaška in Poljska sklenili 
medseboj politično-vojaško zvezo v svrho 
skupne obrambe proti Nemčiji. Vendar ni 
preveč verjetno, da bi se Češkoslovaška in 
Poljska medseboj tesneje koalirali, ker za-
vzema Poljska glede Javorine zelo intrnnsi-
gentno stališče. Pač pa ni dvoma, da se po 
vplivu Francije češko-poljski odnošaji znat-
no izboljšajo. 

Na to pa Francija sploh ne računa, da 
bi se Češkoslovaška kaj obvezala glede Ru-
sije, in tega tn d i od Jugoslavije ne pričaku-
je, še menj pa zehteva. Želela pa bi seveda, 
da države male antante izpopolnijo pogod-
be, ki iih imajo medseboj, tako da bi tako-
rekoč bile prepletene z nekako mrežo po-
litično-vojaških dogovorov, kajti e n o t n a 
konvencija, ki bi jih vse enako drugo na-
pram drugi, vsako napram vsem in vse na-
pram vsaki vezale, je zaradi različnosti 
mnogih interesov popolnoma izključena. 

Uspehi Fochove misije še niso znani. 

Kupujte 
v prid zasužnjenim 

narcise 
koroškim bratom! 

Vprašanje naše vojne 

Med najvažnejša poglavja, ki se tičejo 
gospodarjenja z državr.im blagom in denar-
jem, spada tudi naš vojnobrodovni mate-
rial-

' Da ne moremo iz gospodarskih ozirov 
fedrževati takega vojnega brodovja, kakor 
ga ima Italija, je jasno, in tudi če bi ga 
mogli, ga ne bi smeli, ker bi si gotovo naši 
tavezniki lastili »pravico« vmešati se v 
vprašanje njega kvantitativne in kvalitativ-
ne moči. Da pa v eventualno obrambo na-
šega precej dolgega obrežja rabimo izvest-
no število v obrambe.e r vrhe primernega 
vojnobrodovnega muteriiala, tega niti naj-
tagrizeuejši komunist ne bo zanikaval, ko 
pa vidimo, kako pridno sovjetska vlada do-
polnjuje in obnavlja sveje vojno brodovje. 
Vsaka država, ki bi imela tako dolgo obrež-
je, ki je obenem na mnogih točkah izpo-
stavljeno nevarnosti izkrcevanja tujih voj-
nih sil, obenem pa ima naravnost idealno 
vojno lulco kakor je n. pr. 1'otor, bi imela 
temu primerno vojno brodovje — o tem ne 
more biti nebene dkkusije. 

Kako pa izgleda ta reč pri nas? 
Pri nas se ravna z vojnoi; rodovnim ma-

terijaloin, kar smo ga deloma rešili od av-
Btrijskega brodovja đeloma pa dob" ! od 
Nemčije, tako brezvestno in škandalozno, 
da je zadnji čas, da poseže vmes javno ljud-
sko mnenje, oziroma parlament. Naš vojni 
minister, ki nosi odgovornost tudi za mor-
narico, dela tako, kakor cla bi le-ta sploh 
ne obstojala. Do danes ni vlada predložila 
niti enega seznama našega vojnobrodovne-
ga materiala s potrebnimi specifikacijami, 
v kakšnem stanju se nahaja vsaka poedina 
brodovna edinica, v koliko je vporabna, v 
koliko se popravlja, obnavlja in vzdržuje; 
niti vemo za osebni status vojnomornari-
škega kontingenta, za njega izšolanje, za 
one, ki so umirovljeni, oziroma »ad dispo-
eitionem«; tudi nas vlada še nikoli ni obve-
stila o stanju našega vojnega arzenala. Mi 
pač vidimo pohajkovati dosti mornariških 
častnikov in mož, ne vemo pa, kod so usluž-
beni, kakšne funkcije opravljajo, na kak-
šen način se en del rcducira, drugi pa ob-
navlja; ne vemo nič, kaj je s statusom voj-
noarzenalskega delavstva in ali tak status 
sploh obstoja; nič ne vemo, kaj je s častni-
škim, mornariškim in strojniškim podmlad-
kom in tozadevnimi akademijami, šolami 
in kurzi, kaj s posameznimi kategorijami 
mornariškega korpusa; niti o njegovem 
kontingentu, ubikacijah in štacioniranju ni 
parlament nikoli ničesar izvedel. Tudi važ-
nega vprašanja, koliko vojnobrodovnega 
personala je umirovljenega, kaj smo spoh 
prevzeli in kakšne obveznosti imamo na-
pram odpuščenemu, noben proračun in ob-
•ačun še ni pojasnil. 

Pač pa se od privatne strani izvedo 
aprav gorostasne reči v tem pogledu. Pra-
vijo namreč, da naš jvoiaobrftdovui material 

v boki kotorski mirno leži in rjavi. Torpe-
dolovci in torpedovke tipa 1916 se iam mir-
no solnčijo in propadajo. Barva odpada, de-
li se ne mažejo in še velika sreča je, če jih 
nihče ne odnaša in prodaja! Morebiti pa se 
tudi to godi, čudnega bi nič ne bilo! V ar-
zenalu, ki je bogato opremljen, se sploh ne 
dela. Menda obstoja vse gibanje naše mor-
narice v križarjenju od Nemčije dobljenega 
»Galeba«, ki se je vršilo lani in pri čemer 
se je izgovorilo pri šampanjcu par napitnic 
v Splitu. To je gospodarstvo,, ki ga parla-
ment ne sme trpeti. Če imamo mornarico 
in če zanjo kaj trošimo, naj bo to poštena 
in operacij sposobna, čeprav majhna mor-
narica, ali pa jo opustimo in prodajmo za 
staro železo — eno ali drugo! N vsak na-
čin bi slednje bilo boljše kakor pa da sto-
tine milijonov dinarjev v vodi propada . . . 

Parlament mora od vlade zahtevati ob-
širnega in ločnega pojasnila o stanju naše 
vojue mornarice. Nato mora mornariška 
sekcija vojnega ministrstva izdelati in pred-
ložiti svoj gradbeni, brodovnostrutegični, 
tehnični, učni in dopolnitveni program in 
začeti z izdajanjem vsakoletnega brodovne-
ahnaualia. Parlament pa mora o vsem tem 
biti stalno obveščen potom odseka za vojne 
zadeve. Vsi tisti pa, ".i so zakrivili šlendri-
jan v boki kotorski, spadajo na zatožno klop 
in naj se med statusom vojne mornarice 
korenito pomede, tako da bo prostor za 
mornariški častniški in matroški naraščaj, 
ki ima našo mornarico pomladiti in jo uso-
vršiti, medtem ko zdaj naša vojna mornari-
ca služi menda edinole za to, da se vzdržu-
je parasitstvo in lenoba na stroške države. 
Tudi smo radovedni, kako je s hidroplan-
skim parkom in s submarinami, ki pridejo 
za boj proti neprimerno močnejšemu na-
sprotniku najbolj v poštev. 

Pri nas obstoja nekaj časa sem tudi ne-
kak jugoslovanski »Flottenverein« — »Ju-
goslovanska straža«. Vsa čast njega usta-
noviteljem, toda svoje nloge si to društvo 
ni popolnoma prav zamislilo. Društvo si je 
postavilo za nologo, da zbira denar tudi za 
zgradbo vojnih ladij. Pri nas je kaj takega 
popolnoma iluzorično. Pač pa leži polje de-
lovanja naše »J. S.« drugod. Ona mora bu-
diti v širokih slojih prebivalstva zanimanje 
za mornarico, za morje, za zgodovino po-
morstva, za obmorske kraje, takorekoč za 
romantiko pomorstva, za mornariške pokli-
ce, izdajati knjige, lepe ilustracije, organi-
zirati pomorske filme, predvsem pa obra-
čati pozornost parlamentarnih krogov, trgo-
vine, industrije in podobno na vprašanja 
pomorske stroke, v prvi vrsti seveda vojno-
mornariške. Dokler se naša vlada za to ne 
zmeni, pa nujno priporočam »Jugosloven-
ski Straži«, da sama zbere podatke o o b -
s t o j e če m s t a n j u naše vojne morna-
rice v brodomaterialnem in osebnem oziru 
s primernimi ilustracijami in jih v posebni 
knjigi izda, seveda tudi s primernim komen-
tarjem. Naj mi verjame, da bo to jako pa-
triotično delo, ako se izve, kako poklicani 
faktorji to panogo grdo zanemarjajo. 

Star pomorščak. 

Politične vesti. v 
r+ Dr. Koroiec in vojvodinski radikali. 

»Vreme« poroča, da se je dr. Korošec v 
petek razgovarjal z nekaterimi radikali iz 
Vojvodine, ki so mu izjavili, da niso protiv-
niki sporazuma in da pogajanj za sporaz-
um ne bodo ovirali, čim pride to vprašanje 
na dnevni red v radikalnem klubu. »Vre-
me« dostavlja, da o vsebini razgovora med 
dr. Korošcem in Vojvodinci ni mogoče zve-
deti ničesar, toda sodeč po razpoloženju 
obeh strani mora vprašanje sporazuma do-
bro napredovati. » 

+ Nov Radićev govor. Na binkoštni 
ponedeljek bo imel Radič v Zagrebu ob 
priliki proslave stoletnice rojstva dr. Ante 
Starčevića velik političen govor. Radikali 
v Belgradu pričakujejo ta govor z veliko 
napetostjo, ker menijo, da bo pri tej priliki 
Radič odgovoril na zadnji govor Ljube Jo-
vanoviča v parlamentu. 

-f Bcthien in Mussolini. Mussolini je 
priredil na čast grofu Bethlenu banket, ka-
terega so se udeležili vsi člani vlade. Ban-
ket se je razvil v pravcato proslavo laško-
ogrskega bratstva. V svoji zdravici na kra-
lja je rekel grof Bethlen, da mu je laški 
kralj izrazil svoje veliko veselje nad dej-
stvom, da so našle laško-ogrske simpatije 
javen izraz. 

0 vzrokih spora med Anglijo in Ru-
sijo je izjavil Krasin, ki je najuglednejši 
sovjetski politik, da tičijo predvsem v po-
izkusu Rusijo zopet izvažati svoje produk-
te v inozemstvo. Rusija je že izvozila 27 
milijonov pudov žita na zapad in bi jih 
mogla 200 milijonov, ako bo letošnja leti-
na dobra. Pa tudi izvoz lesa, lanu in kož 
vznemirja angleške kapitaliste, ki se boje 
pocenitve produktov. Oni bi radi zadali 
Rusiji usoden udarec v trenutku, ko stopa 
na svetovni trg. — Nekaj bo na tem goto-
vo resnice. 

k —• .—- ..i. 

i " Naša izvajanja o jugofašizmu so bistvo 
tega vprašanja tako prav zadela, da nas-
protniki na nje ne vedo stvarnega odgo-
vora, ampak so se morali omejiti na raz-
kačeno psovanje, preko katerega gremo na 
dnevni red k podrobnejši razčlenbi tega 
pojava. 

Če so vprašamo, kaj naše orjunstvo 
hoče, ne slišimo v odgovor ničesar druge-
ga nego bombastične šovinistične fraze o 
nekem »nacionalizmu«, katere so verni po-
snetok nemškega predvojnega ï>Hurrah-
patrietizma«, blaznega mažarskega napi-
hovanja in laške megalomanije, ki v vsa-
kem vrabcu vidi rimskega orla. Ta nacio-
nalizem pa je le izrodek, ne pa iz novih, 
životvornih, na razvalinah predvojne mn-
terialistično-liberalne kulture vzniklo in k 
višjim človečanskim smotrom stremeče gi-
banje. Ni nič druzega kakor nadaljevanje 
predvojnega Išpispurgarskega narodnega 
naprednjakarstva, ki se ni oživilo po nobe-
nem novem nazoru o svetu, po nobenih iz 
novih socialnih polreb vzraslih smernicah 
in po nobenem idealnejšem vidiku glede 
na nalogo moderne države. 

Dokazov za to nam nuja v izobilju ju-
gofašistovska publicistika. Svetovni nazor, 

j ki ga zagovarja, je puhlo svobodomiseln, 
socialni sloj, na katerega se opira, je 
liberalno meščanstvo, država, ki jo hoče, 
je liberalno-kapjtalistična, centralistična 
in imperialistična, toda ne imperialistična 
vsled zavesti kakšnega višjega nravstvene-
ga in vesoljnega poslanstva, ampak vsled 
ekspanzivne težnje denarne bisage vlada-
jočih »nacionalnih« velebančnih klik. Ves 
»nacionalizem« je le barva, s katero je 
prelakirana ta gnila stavba, ki jo prenav-
ljajoče se človeštvo podira. 

Ta svoj ^nacionalizem« jugofašisti na-
tančneje opredeljujejo kot -jugoslavenstvo« 
in sicer kot »integralno jugoslavenstvo«. 
Več kot to mistične opredelitve od njih ne 
čuješ. Jugoslovani smo sami po sebi, kot 
del neke višje kulturne in politične enote, 
se tega čisto naravno zavedamo in čezda-
ljebolj sami opredeljujemo ter hočemo to 
višjo enoto celo razširiti na Bolgare, da se 
končno izoblikujemo kot nekaj čisto določ-
nega v kulturni enoti celokupnega sloven-
stva. Kot bistveni del te najvišje enote, ki 
se nravstveno izpopolnjuje, kulturno dvi-
ga in politično okreplja, stremimo za tem, 
da sodelujemo pri poslanstvu, ki ga imajo 
Slovani v svetu. To poslanstvo obstoji bist-
veno v tem, da se vnesejo v izobraženi za-
padni svet, kateri se je industrializiral, ma-
terializiral in racionaliziral, nove idealne 
vrednote, kakor so jih formulirali Slowac-
ki, Mickiewiez, Dostojevskij, deloma tudi 
največji nasprotnik Marksovega zgodovin-
skega materializma Bakunin, |>i liešteti 
drugi. Vse to se razvija naravno, brez po-
velja odzgoraj, s pomočjo duha in napre-
dujoče nravstvene zavesti in ne bajone-
tov, ukazov ter batin. 

Kaj pa »integralno jugoslavenstvo« na-
ših fašistov? To je najbolj omejeni, od 
vseh ločeni, nestrpni s e p a r a t i z e m , k i 

I hoče dva slovanska naroda, Slovence i n 
' Hrvate, preustrojiti po e n e m tipu, ш . . 

erbstvu, ju oropati njunega naravnega In 
zgodovinskega narodnega obeležja in vtak-
niti v erbijansko uniformo. Kajti »integral-
no jugoslavenstvo«, ki so si ga ti ljudjet 
izmislili, je pojem brez vsake vsebine, v 
besede oblečeni goli nič, ki ga fašisti sami 
ne morejo opredeliti. In iz niča tudi nikoli 
ne bo nič nastalo. Če je jugoslavenstvo ne-
gacija slovenstva, hrvatstva in srbstva, po-
tem ga ne bodo sprejeli ne Srbi, ne Hrva-
ti, ne Slovenci; če je afirmacija vsega te-
ga, potem je nepotrebna beseda, če naj 
pomeni državno edinstvo, potem itak ob-
stoja in se oezdaljebolj konsoliduje, če pa 
naj pomeni neko višje kulturno edinstvo, 
potem prvič 1) obstoja v jedru že samo po. 
sebi in se bo 2. okrepljalo po s v o b o d ^ 
n e m notranjem razvoju, ne pa s pretepa-
škimi organizacijami in bombastičnimi fra-
zami. Na vsak način pa se to kulturno edin-
stvo ne gradi na demon ti ran ju vsega do-
brega, kar so Slovenci, Hrvati in Srbi vsak 
sam zase ustvarili in ustvarjajo dalje, ne-
go na vzajemni izmenjavi teh kulturnih 
dobrin in na takem njihovem spoju, ki ne 
bo samorastlosti slovenstva, hrvatstva ia 
srbstva enostavno uničil. 

Z eno besedo: naš ideal je svobodna 
kooperacija, ki se politično izraža v zvezi 
samoupravnih delov države, socialno v za-
družnem solidarizmu, kulturno v vršenju 
duhovnega 'poslanstva Slovanov v svetu. 
Temeljna misel orjunstva pa je pruska uni-
forma, centralistična na goli sili sloneča in 
z romansko lažidemokracijo pobarvana dr-
žava v političnem oziru; v socialnem nad-
vlada enega razreda; v kulturnem svobo-
domiselstvo enciklopedistov. 

Izbera med tema dvema principom* 
moderno mislečemu človeku ni težka. 

Proglas. 
Jugoslovanski in še posebej slovenski 

javnosti sporočata odbor za prenos v Ju-
denburgu ustreljenih vojakov in odbor za 
prenos kosti Ivana Endlicherja, da sta s 
soglasnimi sklepi na svojih sejah sklenila 
združiti doslej ločeni akciji in izvesti isto-
časno prevoz in pogreb za našo svobodo 
padlih in umrlih junakov. 

V Judenburgu pokopani slovenski vo-
jaki in v Gradcu pokopan Ivan Endlicher 
bodo prepeljani zadnje dni tega meseca v 
Ljubljano, tako da bodo javnosti razpo-
loženi v Narodnem domu v soboto, dne 2. 
junija t 1. Isti dan popoldne se bo vršil 
pogreb na pokopališče pri sv. Križu. Ta 
pogreb naj bo velika manifestacija narod-
ne in državne misli, za katere so Ivan 
Endlicher, kot apostol in njen glasnik, in 
judenburški vojaki kot prcdstavitelji re-
volucionarne sile našega naroda, darovali 
svoje življenje. 

Na pogreb in manifestacijo one vzvi-
šene jugoslovanske ideje, za katere je pre-
lilo mnogo naših najboljših ljudi svojo kri 
in katera druži danes kulturno in politič-
no tri jugoslovanske brate: Srbe, Hrvate 
in Slovenoe, je vabljen ves narod.. Vee po-
litične stranke, kulturna društva, šole, 
omladinske organizacije, predstavniki ob-
lasti, vsako dobro misleče srce in vsaka 
s spoštovanjem do prelite krvi za našo svo-
bodo navdana slovenska, hrvatska in srb-
ska duša, ves narod si povabljen, da iz-
kažeš zadnjo čast onim, ki so Te oenili 
višje od samega sebe in svojega življenja. 

— Stoletnica rojstva dr. Ante Starce» 
vica. 23. maja t. 1. preteče sto let, kar jo 
bil rojen znameniti hrvatski politik Ante 
Starčević. V Zagrebu pripravljajo za ta 
dan velike slavnosti. 

— Z univerze. Po dogovoru med bel-
grajsko in ljubljansko univerzo je prišel 
v Ljubljano g. prof. dr. Aleksander B e -
l i ć s filozofske fakultete belgrajske uni-
verze in bo imel na ljubljanski univerzi; 
tri predavanja o razvoju južnoslovanskih' 
jezikov. Prvo predavanje bo v sredo odi 
9.—10. v zbornični dvorani. Z ljubljanske' 
filozofske fakultete pojde na belgrajska; 
univerzo predavat g. dekan dr. Fr. K i -
d r i č . 

— Promocija angleškega prijatelja! 
Slovencev. Zanimiva promocija se je vršilaf 
dne 8. januarja t. 1. na Karlovi univerzi vi 
Pragi, ko je prof. dr. Mag. B. J. Sterba-
Bohm (zet g. Terezine dr. Jenkove) izro-
čil doktorsko diplomo g. I. F. G. Druce ias 
Londona ob prisotnosti dekana in rektorja 
ter številnih gostov. Gosp. I. F. G. Druce, 
ki je rojen 1894 v Leamingtonu na Angle-
škem, je posečal praško fakulteto in na-
pravil vse rigoroze z odliko. Kot diserta-
cijo je napisal zanimivo razpravo: Dopol-
nilo h kemiji o spojinah kositra. NadepolnS 
mladi angleški kemik je v svojem nagovo-
ra opozarjal na visoko stopinjo, na kateri* 
se nahaja kemična veda v Pragi in na 
učeno delo svetovnoznanega profesorja dr.1 

B. Braunerja. — Izrazil je željo, da bl 
češko dijaštvo posečalo angleške univerze, 
angleško pa češke univerze, kar bi mnoge 
prispevalo k hitrejšemu napredku vedej 
Dr. Druce je eden izmed najvnetejših mla-: 
dih propagatorjev slovanstva na Angloi 
škem. Bil jo žo večkrat na Češkem in lan-
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eko leto tudi T Jugoslaviji in na Bledu s 
svojo ženo in svakinjo kot gost gospe Te-
rezine dr. Jenkove. Iz Jugoslavije, poseb-
no pa iz Bleda, je odnesel najlepše spomi-
ne in hoče kmalu zopet poeetiti naš go-
renjski raj ter delati zanj propagando med 
Angleži. — G. dr. Druce-u skreno česti-
tamo na njegovih znanstvenih uspehih in 
mu kličemo dobrodošel med namil 

» L'nirl je 16. t. m. v Grahovem ob 
8ači tamošnji župnik in zaslužni cerkveni 
;lasbenik g. Ivan K o k o š a r . R. I. P.I 

— Karlovica pri Velikih Laščah. Po 
10 letnem boju smo končno vendar dobili 
Solo v veliko zadovoljnost lužarskih obča-
nov. Dne 1. maja je preč. g. svetnik Ra-
movà iz Vel. Lašč ob asistenci preč. gosp. 
»vet. Krumpestarja in g. kaplana Koretiča 
blagoslovil šolske prostore, ki jih je v to 
svrho prepustila blag. rodbina Kosler iz 
Ortneka. Za učiteljico na Karlovico je do-
deljena Ljudmila Bajčeva iz Vel Lašč. 

— Javno zdravstveno predavanje se 
vrši na binkoštno nedeljo popoldne v Št. 
Vidu nad Ljubljano, na binkoštni ponde-
ljek dopoldne v Šmarju-Sap, popoldne v 
Mladinskem domu v Ljubljani. 

— Novo voljeno načelstvo Pokojnin-
skega zavoda za nameščence v Ljubljani 
je sklenilo v svoji prvi seji, da se votira z 
ozirom na izredno male redne dajatve 
predvidene v pokojn. zakonu v on.!ljenje 
najhujše bede večji znesek za enkratno iz-
redno podporo najpotrebnejšm rentnikom 
Pokojninskega zavoda, ki prejemajo radi 
valutnih ra uprav malenkostne dajat-
ve in pooblastil upravni odbor z izvršit-
vijo tega sk!:~a. Obenem je načelstvo 
sklenilo, da naj z.—ša podpora invalidom 
največ 1000 Din, vdovam največ 500 Din 
in otrokom sirotam največ 300 Din. — 
Upravni odbor je izvršil sklep načelstva 
in v danih mejah določil podpore ob večji 
potrebi • celem obsegu, pri manj potreb-
nih v skrajšanem obsegu — dočim se rent-
nikom, katerih življenjski obstoj ni poseb-
no ogrožen, ni mogla priznati za enkrat ni-
kaka podpora. — Skupni znesek teh en-
kratnih izrednih podpor znaša 71.850 Din. 
Na posamezne rentmke odpr, 1-rioča vsota 
se je že nakazala po čekovnem uradu. 

— Nov nesocialni pojav v podr.ajem-
oištvu. Neki zagreški list poroča, da se je 
tam vgnezdil običaj, da mnogi oddajajo so-
be le takim podnajemnikom, ki čez dan 
ne pridejo nič »domov«, ki ne prinesejo s 
seboj nobenih premičnin razen najpotreb-
nejše obleke in perila in ki sploh prihajajo 
tudi prenočevat čim najmanjkrat. Vse to 
zato, da se more gospodinja sama neome-
jeno posluževati »oddane« sobe. Mimo-
grede bodi omenjeno, da se za tako sobo 
r novih poslopjih v Zagrebu zahteva po 
6000 kron mesečno! Jasno je, da taki po-
goji silijo podnajemnike, da se ves dan in 
kolikor mogoče tudi ponoči potikajo po 
javnih lokalih ali kjerkoli. Tako življenje 
mora ubiti v ljudeh vse dobro in lepo in 
jih onesposobiti za morebitno poznejše 
redno družinsko življenje. Žal, se je opi-
sani nesocialni poiav v podnajemništvu že 
zelo razpasel tudi po mestih v Sloveniji. 
Večkrat srečujemo oglase, ki naravnost 
povedo, da se odda soba le podnajemniku, 
ki ga podnevu ni doma. Prav posebno je 
ta običaj razširjen tam, kjer sprejemajo na 
prenočišče revne, delavne ljudi, moške in 
ženske. Ti reveži ne smejo prinesti s seboj 
nobene svojine, razen tistega, kar imajo na 
sebi. Čez dan se na prenočišču niti poka-
zati ne smejo. Sedaj pa pomislimo, koliko-
krat ie kdo utrujen ali. bolan, pa nima ni-
kamor nasloniti glave, ne more se očistiti, 
ne urediti obleke itd. Veliko socialno de-
lo bi izvršil, kdor bi n. pr. v Ljubljani zgra-
dil dom za samce, kakor se nekaj podob-
nega menda pripravlia v Mariboru. 

— 1500 bolgarskih četašev, ki so jih 
tekom zadnjih bojev ujele bolgarske red-
ne čete, so pripeljali v Sofijo. Msd ujet-
niki je tudi večje število žen. Sodilo jih bo 
narodno naglo sodišče. 

— Kmečki upor v bližini Travnika. V 
Gostinju pri Travniku v Bosni obstoji ve-
liko gozdno podjetje, katero vodi ravnatelj 
Bobić. Podjetje zaposluje okoli 200 delav-
cev. V Gostinju je tudi žandarmerijska po-
staja pod poveljstvom častnika. Okoliški 
kmetje pa so veliki nasprotniki podjetja, 
ker trdé, da je gozd njihov. Zato so pred 
tremi dnevi napadli podjetje, delavce pre-
gnali, žandarje s častnikom vred razoro-
žili, podjetje pa popolnoma izropali. Nato 
so se razšli Oblast je uvedla strogo pre-
iskavo. 

— Z Ježice. Shod poslanca Kremžarja na Je 
fici in enodušno «oglašanje Jeienskih volivcev s 
taktiko Jugoslovanskega kluba, ki jo odobrava ve-
lika večina slovenskega naroda, ni po volji tn-
cajšnjemu »Naprejevemu« dopisniku. Ni prav, da 
» naši poslanci glasovali proti nasiljem tistih de-
nokratov, ki eo s proslulim zakonom »o zaščiti dr-
žave« brezobzirno zatirali delavstvo. Dopisnik pod 
firmo »zavednega delavca« v onemogli jezi vsled 
agašanja Bernotove zvezde na Ježici prostaSko 
troerja g. poslanca, ki je ïlan večine ljubljanskega 
občinskega sveta, ki je te dni z dejanji pokazal, da 
vse drugače umeva bedo proletarijata, kakor pe 
»zavedni aocialiati«. Da se dopisnik v vsakem do-
pisa spomni Avstrija, je popolnoma nmijivo; ve-
žejo ga na njo razne medalje in »zasluženi« križci, 
na katere ia bil salo Donosen. ko U ni »delal« med 

delavstvom. Groženj, ki so nevredne zavednega de-
lavca, se prav nič ne bojimo. Pričakujemo, dn se 
prihodnjič udeleži našega shoda, kjer bo imel pri-
liko, da se ponovno osmeši a svojim zmerjanjem 
in grožnjami. Delavec. 

— Kmetijska podrnïniea na Ježici priredi 
danea teden, L J. 27. t m. poučen izlet na kme-
tijsko Solo na Grmu pri Novem mestu. Izleta »e 
lahko udeleže tudi nečlani Kmetijske družbe. Kdor 
se namerava izleta udeležiti, naj se do četrtka pri-
glasi pri načelniku in tajniku. 

— Tečaj ta diplomatske uradnike. Od 15. de 
80. septembra se bo vršil konkurz za sprejem di-
plomatskih uradnikov ministrstva za zunanje za-
deve. Od prijavljenih kandidatov jih bo sprejetih 
18, ki bodo izpolnili vse pogoje v smislu obstoječe 
uredbe in napravili tudi sprejemni izpit. Ministr-
stvo za zunanje zadeve (personalni odsek) spre-
jema prijave s podatki in dokumenti do 15. av-
gusta. Za morebitne potrebne podatke se je obrniti 
osebno ali s kolkovano prošnjo na personalni od-
sek ministrstva za zunanje zadeve. 

— Smrtna kosa med koroškimi Slovenci. 
Zadnji čas smrt zelo kosi med koroškimi Slovenci. 
V Št. Jakobu je umrl mizarski mojster Janez Tar-
man, v Gradnicah pa veleposestnik Janez Reber-
nik, oba v najlepših letih. Robernikovo domovje 
pride sedaj v nemške roke. V Prosovičah pri Ma-
riji na Žili je umrl 88 letni splošno spoštvovani 
gospodar Janez Otovic. V Gorjah je umrla ugledna 
gospodinja Primožinja, v St. Rupertu pri Celovcu 
pa trgovčeva žena Nanij Majliin. Vsem skupaj večni 
mir in pokoj! 

— Javna dražba lova občine Dol in Dolsko, 
za dobo petih let, se vrši due 25. maja t. 1. ob 9. 
uri dopoldne pri okrajnem glavarstvu v Ljubljani. 

— Sprejem gojencev ? pomorsko vojaško aka-
demijo Tekoin poletja ee sprejme štirideset go-
jencev v prvi tečaj pomorske vojaške akademije 
v liružu (Dubrovnik). Pouk se prične v oktobru 
in trnja tri leta. Oni mladeniči, ki žele stopiti v 
pomorsko vojaško akademijo, naj se obrnejo z la-
stnoročno pisano prošnjo do ministrstva za vojno 
in "omarico odd. za morn. v Zemunu do 31. julija 
in mornarico, v Zeuiunu najkasneje do 81. julija 
t 1. l'o preteku tegu roka se prošnje ne bodo upo-
števale. Prošnja naj se pošlje priporočeno po po-
šti ali pa naj jo prosilec izroči osebuo v upravi 
pisarne v oddelku za mornarico. Glavni pogoji za 
sprejem v akademijo so: državljanstvo kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovencev, sposobnost za vojno-
pomoisko službo, starost nad 17 in manj kot 20 
let in, uspešna matura na srednji šoli ali navtični 
akademiji Nadalje morajo prosilci priti neposredno 
iz šole in se morajo obvezati, da bodo po absolvi-
ranju pomorske vojnške akademije služili v vojni 
mornarici najmanj šest let. V službo na pomorski 
vojaški akademiji v Gružu se sprejmeta tudi dva 
redna profesorja, in sicer 1. za mrtematiko (višjo 
matematiko), geometrijo in opisno geometrijo, ter 
2. za oceanografijo, maritimno meteorologijo in 
politično narodno gospodarstvo. Redni profesorji na 
tej akademiji imajo letno plačo 7000 dinarjev in 
več, po službenih letih in dodatke po zakonu o 
draginjskih dokladah. Prosilci za li mesti naj pred-
lože svoje prošnje do 1. julija t. 1. Podrobni po-
datki za sprejem kot gojenec pomorske vojaške 
akademije in kot profesor se razvidni iz »Urad-
nega Lista«. 

— Zrakoplovni postni promet. S 15. dnem mi-
nulega meseca so začeli z rakoplovi »Francosko-
romunskega druživa za zračni promet« prenašati 
pisemske pošiljke; pakelni postni zračni promet se 
bode otvoril pozneje. — Zrakoplovi občujejo danes 
v naslednjih smereh: 1. Belgrad—Pariz (vozi 31 
ur), 2. Belgrad—Strassburg (28 ur), 3. Belgrad— 
Praga (24 ur), 4. Belgrad—Dunaj (5 ur), 5. Belgrad 
—Budimpešta (3 ure), 6. Belgrad—Varšava (28 ur), 
7. Belgrad—Bukarešta (4 nre). — Vožnja pa lahko 
traja tudi manj ali več časa, kakršne so pač zračne 
in druge razmere, zato društvo tudi ne jamči, da 
prispe pošUii zrakoplov ob določenem času tja, ka-
mor je namenjen. — Za zdaj se sprejemajo v od-
pravo z zrakoplovom navadna, priporočena in eks-
presna pisma, odprte in zaprle dopisnice, L' - "ovni 
vzorci, poslovni papirji in tiskovine. — Pošiljke z 
označeno vrednostjo, odkupne (pošiljke s povzet-
jem) pošiljke in paketi se za zdaj še ne spreje-
majo. — Ni pa treba, da bi bile pošiljke nasloviene 
samo v Pariz, Strasburg, Prago, na Dunaj, v Bu-
dimpešto, Varšavo in Bukarešto, ampak se lahko 
glase kamorkoli na Francosko, Češkoslovaško, Av-
strijo, Mažarsko Poljsk" in Romunsko. Zrakoplovi 
jih prenašajo do omenjenih mest, naprej pa gredo 
potem kakor vse druge pošiljke. — V prid j "ilja-
telja pa je, da napiše svoj naslov (ime in priimek, 
ulico in hišno številko), da mu je mogoče pošiljko 
vrniti, če bi ne bila vročljiva, in da odda tako po-
šiljko poštnemu uradniku pri okencu. Če jo pa 
vrže v nabiralnik, mora nanjo čitljivo napisati: >Z 
n e r o p l a n o m « ali pa: « P o s t e a e r i e n n e « . 
Pošiljke za zrakoplov morajo biti zadostno franki-
rane, nezadostno frankirane pošiljke se odpravljajo 
navadnim potem. — Zgoraj navedene pošiljke mo-
remo oddajati v odpravo z zrakoplovom na vseh 
poštah v naši kraljevini. — Na vsako tako pošiljko 
prilepi pošta listek «Poste aerienne«. — Pristoj-
bina za zrakoplovni promet obstoji: 1. iz navadne 
pristojbine po mednarodni poštni pogodbi za po-
šiljko i«te vrste; če je pošiljka priporočena, je pla-
čati tudi pristojno za priporočitev ; ako je pa ekv 
presna, pa pristojbino za ekspresno dostavo; 2. iz 
posebne pristojbine za zrakovno odpravo in si-
cer za pošiljko vsake vrste »e po 50 odstotkov več, 
to je po polovico pristojbine, plačane po poštni po-
godbi. — Pristojbina za povratnice in ekspresna 
pristojbina je navadna in se ne zviša za 50 odstot-
kov. — Primer: 1. Pristojbina za navadno pismo iz 
naše dršave v katerokoli Izmed zgoraj naštetih 
mest, kjer ee ustavljajo zrakoplovi, je do 20 gramov 
50 odstotkov več, to je 2 dinarja. Vsega vkup torej 
2 dinarja, za prlporočnino 2, skupaj 4 dinarje. Po-

sebna pristojbina za zrakoplovni promet pa je m 
6 dinarjev. — 2. Pristojbina za tiskovine do 120 
gramov je JK> pogodbi 1.20 dinarja, posebna pristoj-
bina za zrakoplovni promet 0.00 dinarja, skupaj 
1.80 dinarja. —• 8. Pristojbina za navadno piamo 
(zračna odprava) iz naše drčave je 2 dinarja, n 
ekspresno 3, skupaj 5 dinarjev. Pristojbina za zrač-
ni promet je polovica navadne pristojbine, torej 1 
dinar, ker ee za ekspresno dostavo ne pliača 50 od-
stotkov več — Pošiljke za zračni promet se za 
zdaj frankirajo še z običajnimi pisemskimi znam-
kami, ker še niso izšle posebne znamke za zračno 
pošto. — Poštna odprava jamči za pošiljke, ki ae 
odpravljajo r. zrakoplovi kakor za vse druge po-
šiljke, ki se odpravljajo navadnim potom, samo v 
slučaju višje silo (vis maior) ne. — V nobenem 
slučaju pa poštna uprava ne jamči, da pride po-
šiljka prej na naslovno pošto kakor po navadni 
poti, zato pošiljatelj tudi nima nobene pravice do 
povračila pristojbine za zračni promet, če se je po-
šiljka kaj zakasnila. Prav tako tudi nima pošilja-
telj pravice do povračila pristojbin, če se pošiljka 
ni mogla odpraviti po zraku, ampak se je morala 
odpraviti navadnim potem. 

— Medija—Izlake pri Zagorju ob Sari. Dne 
3. junija priredi pri nas Orlovska srenja Zagorje 
ob Savi javno teolvadbo, za katero vlada veliko 
zanimanje. Prireditev bo celodnevna, rdružena s 
srečolovoin. Sodeluje orlovska godba iz Radeč. — 
Vsi prijatelji poštene slovenske mladine ste naj-
iskrenejše vabljeni, da ta dan posetite naše leto-
višče, kjer se bo poleg vseh drugih lepih užitkov 
nudilo gostom na razpolago tudi kopališče po 
ugodnih cenah. 

— Tnđ' če bališ voziš lahke prideS v jeïo. 
Anton SettiiVar In Janez Nartnik, oba pristojna v 
Pollnvgradec. "ta me«a?ca februarja 1. I. vozila v 
Sečnik bališ &»nin ju je povabil na vino. Pri tej 
priliki pa ro «e fantie te Prapreč z voznikoma 
sprli in kontno t"di stepli. Anton Setnikar in Ja-
nez Nartnik sta pri tem pretepu z nožem poško-
dovala Tomaža Ohlnka ln mu nad levo nadlehtjo 
prizadejala 7 cm doliro rano. Lovra Završnika eta 
pa ranila v hrbet. Zagovarjati sta se morala pred 
hikajïniim deželnim sodiščem, kjer sta bila obso-
jena: Anton Setnikar na R mesecev in Janez Nart-
nik na 3 me«ece težke ječe. 

— Goljufiva tihotapca. Franc Šubic in MIha 
Govekar se večinoma bavita s tihotapstvom. Dne 
8. decembra m. 1. sta Ignaca Mohoriča v Koritu 
nalagala, da mu prineseta 20 kg surovega masla. 
Mohorič, kî ju je že od prej poznal, jima je verjel 
in plačal za maslo 200 lir naprej. Denar sta si 
razdelila in zapravila. Od Mohoriča sta šla k nje-
govi ženi in hotela od nje izvabiti 200 lir, češ, da 
sta njenemu možu prodala za 200 lir tobaka. Mo-
horjeva jima tega ni verjela in zato tudi ne iz-
ročila denarja. Sredi januarja 1923 sta v imenu 
Marije Filipič napisal? pismo, da ta prosi Fran-
ceta Likarja za posojilo 500 lir za nakup teliee. 
Likar ju je odslovil rekoč, da se ho že sam zglasil 
pri Filipičevi. Obsojena sta bila vsak na dva me-

če. 

Pretep! v litrskem okrajn. Sredi meseca 
npscca februarja se je med plesom v gostilni pri 
Slibnrju v Litiji vnel me1 fanti p-ep"\ Pri tej pri-
liki je Viljem Preskar iz Teza št. 30 pograbil za 
stol in z niim pretepaval Antona Zorca ter mn pri 
tem prizadejal med drugimi lahkimi tudi težko te-
lesno poškodbo na roki. Peskar se zagovarja, da Je 
Zorca poškodoval neki Jože Pkubic s pnlico. Obso-
jen je bil na dva meseca ječe. — Koncem novem-
bra 1922 so prišli elcktromonterji v MOlierjevo ka-
varno v Zagorju. Med njimi je bil tudi elektromon-
ler Mihajlović, ki je v svoii vinjenosti nadlegoval 
natakarico. V kavarni se je nahajal tudi Vinko 
Vidmar iz Zagorja, ki je uvidel lepo priliko, da 
pretepe pri domačih fantih osovražene elektromon-
terje. V ta namen je šel domov po svojega brala 
Ivana. Oborožena z voznimi ročicami sta hitela v 
kavarno. Lolila sta se najpreje Bogomira Volčinija. 
Tega sta oba za povrstjo udarila z ročico po glavi 
tako, da se je takoj onesvestil, ker se mu je, kakor 
je pozneje konštatiral zdravnik, udrla leva temen-
ska kost. Nato sla se navalila na Romana Hribarja, 
katerega je tudi Ivan Vidmar udaril po glavi. Za 
svojo surovost sta bila obsojena pred tukajšnjim 
deželnim sodiščem vsak na šest mesecev težke ječe. 

— Nepoboljšljiv vlačugar. Anton Javornik je 
bil že neštetokrat rudi vlačugarstva kaznovan. Leta 
1004. je bil radi umora neke 60 let stare ženske 
obsojen na smrl na vešalih, a je bil leta 1905 po-
miloščen na 20 leluu ječo. Ker pa je dne 1. aprila 
zakrivil hudodelstvo zlorabe na 7 letni Vidi Steno-
vec v Domžalah je bil zopet obsojen na 4 mesece 
težke ječe. Javornik je sicer videti nekoliko slabo-
umen, vendar pa sam prizna, da so ta njegova de-
janja nedopustna in kaznjiva. 

— Priporoča se »Divadenlc, antiseptična 
zobna pasta kot p-vovrstni domači izdelek. Opo-
zarjamo na oglas v današnjem inseratnem delu. 

(8037.) 
— Tobačna tovarna v Ljubljani bo prodala na 

ustni dražbi dne 18. junija t. L ca 16C0 q bukovega 
listja. Pogoji dražbe so objavljeni v Urr ' l i -
tu ter so na vpogled v ekonomiji tobačne tovarne. 

— Čevlie kupujte od domačih tovaren 
tvrdke P e t e r K o z i n a z znamko Peko, 
ker so isti priznano najboljši in najcenejši. 
Glavna zaloga na debelo in drobno Ljub-
ljana, Breg štev. 20, ter Aleksandrova ce -
sta štev. 1. 3322 

šta jerske eiovsce. 
š » S l o m š e k « , društvo mariborskih bogo-

elovcev, ima v nedeljo, dne 20. maja, ob ^18. 
v bogoslovski čitalnici svoj redni letni občni 
zbor. Gg. starešine prijazno vabljeni. — Pred-
sednik. 

š Zavod šolskih sester v Celju priredi s 
sodelovanjem deške okoliške šole mladinsko 
predstavo «Pogumni Tonček v kraljestvu vil« 
v soboto, dne 26. maja, ob osmih zvečjr in v 
nedeljo, 27. maja, ob treh popoldne v Narod-
nem domu. Ta mladinska uprizoritev je novi-
teta in se je v Ljubljani in Mariboru igrala z 
velikim uspehom. čuti dobičik se uporabi v 

šolske namene. Šolski vodstvi rabita na to 
ljubko mladinsko prireditev na čim obilnejša 
udeležba 

š Šmartno Л PaM. Mhrafit teden je nenado-
ma izbruhnil ogenj v Slatinah pri posestnika Fr. 
1'leecu. Zgorelo je gospodarsko poslopje tik hiie, 
v kateri ata ležala bolna mati in sinček, drugi 
so bili z doma. K sreči je bližnji sosed hitro opa-
zil nesrečo, rešil domače živali in vpil na pomoč. 
Prihiteli so sosedje in naši domači požarni brambl 
ia otell vsaj hišo. Kdo je zažgal? Sumi se nek pi-
janec. Sodnijska preiskava ntegne zadevo razja» 
niti, kakor tudi ono, od fantov umorjenega FerdL 
Železnika. Le omejeni »Jutrov« dopisnik je svoje 
sodbo že zvršiL On vidi le enega krivca in ta more 
biti Orel. Ali ne ve dopisnik za Mali vrh? Naj gre 
tja k ubogi materi bivšega Orla in jo povpraša za 
pojasnilo. Tam bo zvedel vso tozadevno resnico. 
Dokler je bil res Orel ln se -vedel kot tak, je bil 
dober sin in opora matere-vdove, a somišljeniki 
»Jutrovega« dopisnika so ga tako dolgo vabili v 
svoje vrste in pijane kroge, da se je zneveril ma-
teri ln orlovstvu. To je resnica. Dopisunn pa to-le: 
Šmartno ob Paki je odločno katoliška občina, na-
sprotnikov je lé smešna peščica. Na svoji seji <5. t 
m. je tukajšnji občinski odbor izrekel »Jutru« in 
dopisniku svoje obžalovanje in zaničevanje. Da bi 
razni privandrani premoženjski in umski skra-
hiranci blatili našo dobro občino po liberalnih ča-
sopisih, si odločno prepovemo, na njihove grožnje 
pa bodo dobili odgovor, da ga bodo pamtili. 

š Železniška nesreča. Včeraj so pripeljali v 
mariborsko bolnišnico sprevodnika J. Horvata, ld 
je pri premikanju rlaka na postaji Vidcm-Krikc 
padel pod voz. Zlomil si je obe nogi. 

š Nezgoda. Delavcu Martinu Pcribaku, ki j* 
zaposlen v tovarni >»peJve v Laitersbcrgn, je pri 
dela padel težak (irog aa glavo in ga težko po-
škodoval. Pripeljali *o ga v mariborsko bolnišnico, 

š Prve češnje. V Mariboru so se pojavile h 
dni prve češnje. Češnje so kisle in stanejo kilo, 
gram 80 kron. 

IIL LJUBLJANSKI VELESEJEM 
od 1.—10. septembra 1923. 

Uspeh, ki ga je pokazal lanski vele-
sejem, je bil zelo povoljen tako v moral-
nem kakor tudi v gospodarskem oziru. V 
moralnem, ker se je izkazal kot najučinko-
vitejša propaganda za medsebojno zbliža 
nje in spoznavanje odtujenih si delov naše 
kraljevine, v gospodarskem, ker so na svoj 
račun prišli v enaki meri tako razstavljal« 
kakor tudi kupci. Sklenile so se številne 
kupčije in navezali mnogobrojni trajni tr-
govski stiki. Naši industriji in obrti je se-
menj odprl nova tržišča njenim izdelkom 
in jo tako zaposlil za mesece.. Težko sta-
lišče je imela naša industrija, ker se je mo-
rala boriti proti nadmočnemu tujemu kapi-
talu, vendar pa se je v kratkem razdobju 
nekaj let od prevrata sem osvobodila in 
napredovala tako, da je postala sposobna 
stopiti na svetovni trg vsaj z onimi izdelki, 
za katere nam nudi lastna zemlja surovine, 

Gospodarske potrebe posameznih po-
krajin naše države se tako razlikujejo 
med seboj, da je neizogibno kar najživah-
nejše izmenjavanje produktov in izdelkov, 
kojo izmenjavo pa zopet najbolj pospešu-
je institucija velesejmov. Letošnji Ljub-
ljanski velesejem naj pokaže ves veliki 
razmah in napredek na tem polju in pone 
se glas o tem daleko preko mej naše do 
movine. Zato pozivamo vse pridobitvene 
kroge naj se poslužijo te prilike ter naj 
takoj prijavijo svojo udeležbo na III. Ljub-
ljanski velesejem, ker se bo prijavni rok 
kmalu zaključil. Opozarjamo, da je pritisk 
inozemske industrije močan in se naj 
vsakdo požuri, dokler je še kaj prostora 
na razpolago. Vse potrebne tiskovine in 
informacije pošlje brezplačno z obratno 
pošto urad Ljubljanskega velesejma v Ljub-
ljani. 

Več inozemskih firm, ki so prijavila 
svojo udeležbo na III. Ljubljanskem vele-
sejmu, išče za ta čas primerne in sposobne 
zastopnike. Pojasnila se dobe v sejmskerr 
uradu v Ljubljani. 

g 2itni trg. Na novosadski produktivni 
borzi notirajo žitu sledeča cene: pšenica 440 
do 445 Din, ječmen 287.50 Din, oves 290 Din, 
koruza 250 do 255 Din, beli fižol 500 Din, pše 
nična moka St. 00 662.50, št. 0 6C0 Din, me-
kinjc 145 Din. Tendenca menjajoča. 

g Dohodki uprave monopola. Meseca fe* 
bruarja so znašali celokupni monopolski do-
hodki 137,308.323,13 Din. To je za 57 milijo 
nov 162.314.76 Din reč, kakor r istem času 
L 1922. 

g Podraženje viigalic. Kakor se nam poroča, 
so tovarne ceno na vžigalice zvišale radi podrti-
ženih surovin in višjih delavskih plač. 8033 

g Ljudska posojilnica v Ljubljani je imeli 
svoj letošnji občni zbor 30. aprila 1023. Ia poro-
čila načelstva je razvidno, da je zavod v preteklem 
letu lepo napredoval ln da uživa vsled svoje solid-
nosti in točnosti vedno večje zaupanje med ljud 
stvom. Dasi so v preteklem letu trpeli vsi denarni 
zavodi vsled občutnega pomanjkanja gotovine, to 
pomanjkanje nI zadelo Ljudske posojilnice, ki jc 
vedno redno in brez ozira izplačevala vsako vsoto. 
To ji je bilo le na ta način mogoče, ker je imel» 
vseskozi likvidnost zavoda pred očmi. Posledic« 
tega je bila, da je rastlo zaupanje ljudstva v njo 
Od vseh strani so se obračali nanjo s prošnjami saj 
kredite, ki jih je po potrebi tudi dovoljevnla. P<H 
sebno dosedanjim svojim strankam je šla tozadevm» 
vodno na roko in uaodila vsem njihovim uoravi-
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!!enim željan. Naravno je bilo zato, da j« nflval 
savod vedno večje zaupanje. Posebno so to vidi iz , 
»talnega naraščanja hranilnih vlog, i so se v letu i 
1922 povečale 7,a 22 milijonov kron, tako, da so 
mašale koncem leta 1022 že nad 116 milijonov 
iron. Pomanjkanje gotovine na denarnem trgu pa 
Ljudska posojilnica ni izrabila • svojo korist, tem-
?e>S jc gledala vedno na to, dn je dovoljevala svojim 
Slanem kredite pod kolikor mogoče ugodnimi po-
boji, kar je zopet nemalo pripomoglo do vsestran-
skega zaupanja in naklonjenosti. Od čistega dobič-
ka v letu 1922 je dodelila večino, t. j. nad 126 tisoč 
kron, dobrodelnim namenom, pred vsem našim 
fcaritatlvnim in posvetnim organizacijam. Dovolila 
jo med drugim Družbi svete Elizabete v Ljubljani 
12.000 K, Vincencijevi družbi za prostovoljno oskr-
bovali je siromakov v Ljubljani 15.000 K, Škofijske-
mu društvu za varstvo sirot v Ljubljani 6000 K, 
Ljubljanski dijaški in ljudski kuhinji 2000 K, Du-
hovskemu podpornemu društvu 2000 K, Ljubljan-
skemu prostovoljnemu gasilnemu in reševalnemu 
društvu 1000 K, Mladinskemu domu na Kodelje-
vem 6000 K, Vodstvu Marijanišča 5000 K, Lichten-
ttrarnovemu zavodu 5000 K, Hiralnici pri sv. Jo-
Sefu v Ljubljani 2000 K, Društvu za varstvo va-
jencev 1500 K, Kat. drušlvu rok. pomočnikov 1500 
kron, Odseku kat. starešinstva za podpiranje viso-
košolcev 3000 K, Salezijanskemu zavodu na Ra-
kovniku 2000 K, Stolni cerkvi v Ljubljani 10.000 K, 
Cerkvi sv. Jožefa 4000 K itd. Iz bilance se razvidi, 
da je Ljudska posojilnica eden največjih in naj-
starejših denarnih zavodov, lri je vedno podpiral 
aafio karitativne in prosvetne ustanove. 

g Cipkaricel Gospodinje I Dva rodova se no-
rijo kleklane čipke, kupljene pri Osrednji čipkarski 
zadrugi v Ljubljani, Pod Trančo št. 1. Garantiramo 
samo lepo delo iz trpežnega, pristnega lanenega 
sukanca. V prometu so tudi enake čipke iz bom-
bažastega sukanca (Glanzgaren) na videz lepe, a 
trpe le nekaj let ter zgube po prvem pranju svoje 
obliko. Te se nikakor ne morejo z našimi primer-
jati. Za slabo blago je vsaka cena pretirana. Dobro 
blago pa ni nikdar predrago. Čipke se dobe, do-
kler traja sedanja zaloga sukanca, primeroma Sc 
po nizki ceni, zato naj nobena gospodinja ne za-
mudi prilike ugodnega nakupa. — Prodaja se tudi 
lepo konfekcijsko blago. — Gospe in čipkarice dobe 
vse potrebščine za kloklanje in všivanje po naj-
nižji ceni. — Oddaja se tudi delo - a dom (dober 
postranski zaslužek). Sprejemajo se tudi naročila 
m izdelovanje čipk in konfekcije pe zadružnih ali 
zadrugi izročenih vzorcih. — Glej tudi današnji 
ineerat. 

g Izplačevanje 6 odstotnih kronskih in di-
narskih državnih bonov podaljšano. Po brzojav-
nem poblastilu generalne direkcije državnih dolgov 
v Belgradu, D. broj 9806 z dne 14. t. m. se bodo 
6 odstotni kronski in dinarski državni boni šc na-
prej izplačevali, kolikor niso bili izplačani že do 

maja t. 1. Izplačevanje se vrši za vso Slovenijo — 
Чиког doslej — samo pri finančni deželni blagajni 
T Ljubljani. 

g Francoska zunanja trgovina. L. 1923. je 
Uvozila Francija v prvih treh mesecih blaga v 
»kupni vrednosti 6.974,000.000 fr. frankov, 
medtem ko je v istem času 1. 1922. znašal 
uvoz samo 5.233,700.000 srankov. L. 1923. jc 
pa znašal v prvih treh mesecih izvoz za 6 mili-
jard 499,100.000 frankov, 1. 1922. v istem času 
pa 4.880,200.000 frankov. 

g Čilski soliter in njegova cena. Fovojne cene 
ta čilski soliter na kraju proizvodnje so padle 
u okroglo 50 odstotkov. Prodajne cene tega 
umetnega gnojia pri nas bodo pa v gavnem od-
visne od vrednosti dinarja nasproti funtu šter-
lingu. v katerem novcu izključno prodajajo pro-
izvajalci čilskega solitra izvozničarjem v Čile to 
blago. Vsi proizvajalci solitra v Čile so združeni 
in nobeden izmed njih ne sme prodajati solitra po 
kaki drugi ceni, kakor je odrejeno od strani tega 
»druženja. Udiužcnjc je določilo prodajne cene za 
100 kg člskega solitra za čas od 1. julija t. 1. do 
30. junija 1924 sledeče: za mesec juli 1923 : 423.50 
dinarjev; v prvi polovici avgusta 427.15 Din; v 
drugi polovici avgusta 430.80 Din; v prvi polovici 
«eptembra 433.50; v drugi polovici septembra 
438.15 Din; v prvi polovici oktobra 441.85 Din; v 
drugi polovici oktobra 445.50 Din; v prvi polovici 
oovembra 449.20 Din; v drugi polovici novembra 
152.85 Din; v prvi polovici devembra 456.55 Din; 
r drugi polovici decembra 460.20 Din; od 1. jan. 
do 15. jun. 1924 462.— Din; za drugo polovico 
junija 1924 423.50 Din. 

g Dobra žetev v Rusiji. Vodja ameriške po-
božne akcijc za gladitjoče v Rusiji polkovnik W. 
S. Haskčll trdi v svojem poročilu na bivšega ko-
misarja za prehrano Hooverja, da ho letošnja že-
tev v Rusiji zelo ugodna. Zato bo tudi ameriška 
misija sredi lela končala svoje delo. Za pomoč 
gladujočim v Rusiji je Amerika doslej potrošila 
nad 70 milijonov dolarjev. 

g Ukrajinska sladkorna industrija. Po poro-
čilu »Ekonom. Zizcn« je bil izdelan za kampanjo 
1- 1923/24 poseben načrt, po katerem se računa 
z izdelavo 16,181.655 pudov sladkorja. V tem šte-
vilu je obseženo 600.000 pudov sladkorja, katera 
množina mora biti določena delu pri razširjanju 
podjetij sladkorne industrije. Na strani dohodkov 
se računa s prejemki v vrednosti 17,586.057 pudov 
sladkorja. Ker pa niso bile v tem razporedu za-
računane muožine, tikajoče se pomožnih podjetij 
sladkornega trusta, kakor: žganjarnic, superfos-
tatnih in fosfatnih tvornic, je bilo predlagano, se-
staviti del S v ni načrt tudi za Is podjetja. K zara-
čunanim izdatkom zn prve tričetrt tekočega leta, 
to ae pravi, do pridelave novih izdelkov, potrebuje 
trust h kritju produktivnih stroškov in,KS6.2U 
pudov sladkorja. K obratnemu kapitalu primanj-
bujo torej 3,986.211 pudov sladkorja. S črtanjem 
nekaterih Izdatkov in prenosom drugih izdatkov 
na četrtletje je mogočo priniaujkljaj zmanjšati na 
2,899.366 uudov slailkoria. Načelniitvo ukrajinske-

ga sladkornega trusta naznanja, da je mogoče ta 
primanjkljaj kriti samo z dolgodobnim najmanj 
triletnim posojilom. Če bi se ne posrečilo trustu 
dobiti to posojilo, mora biti podana prošnja na naj-
višje odločilne urade republike, da bi bilo dovo-
ljeno trustu od davkov, Izplačljivih v dobi od 
januarja do oktobra, izplačati ssmo polovico od-
merjene «vote, medtem ko bi drugo polovico iz-
plačal trust šele v četrtem četrtletju po izvedbi 
nove kampanje. 

g Povišanje obrestne mere • Nemčiji. Nem-
ška d ržavna banka je povišala obrestno mero za 
Menične kredite od 12 na 18%, za lombardne kre-
dite od 13 na 19%. 

BORZA. 
Cnrih, 19. maja. (Izv.) Devize: PešU —10.5, 

Berlin —015, Italija 26.45, London 25.66, New 
York 555.—, Pariz 36.95, Praga 16.54^, Dunaj 
—.0078K, Sofija 4.47, Zagreb 5.77^, Holandska 
217.25. — Valute: n. avstr. krone —0078.25. 

r Mrtva mesta. Nekdanje velike metro-
pole azijskih, afriških kultnr so dandanes v 
razsulu. Preiskovalci jih izkopavajo in odkri-
vajo njih današnje mrtvo življenje. To pa niso 
naravne katastrofe, ki so jih uničile, ni jih 
zalila lava, ni jih poplavilo morje, ampak pre-
bivalci so jih prostovoljno zapustili, ko je na-
počila nova kulturna doba, ki je izpremenila 
obliko ljudskega življenja. Ako motrimo ta 
velikanska mrtva mesta, st pač moramo mi-
sliti, kakšne izpremembe so se v njih izvršile, 
da so ljudje hiteli iz njih. A vendar imamo v 
najbližji bližini podobne pojave i današnji dan, 
ko se nam predstavlja svetovna vojna kakor 
eno takih razpotij. Statistika kaže, da znaša 
danes množina morskega prometa v Trstu če-
trtinko predvojnih tovorov. Ako prištejemo k 
temu še trgovsko življenje, pa uvidimo, da je 
poloivica tržaškega prebivalstva primorana iz-
seliti se. Glede usode dunajskega mesta še ni 
padla odločitev, ali vse tako kaže, da sc bo 
moralo prebivalstvo v precejšnji množini izse-
liti. K temu prihaja še »socialno preseljeva-
nje«, t. j. gibanje med družabnimi sloji. Iz iste-
ga vzroka se bodo vsekako zmanjšala tudi 
nemška mesta. Zgodovinski dogodki, ki se do-
sledno ponavljajo. 

r O nastanku modernega klavirja. Klavir, 
ki je . v novejšem času izmed najbolj razširje-
nih godbenih instrumentov, je bil v svoji pr-
votni obliki laški izum. Prvi takšen instrument 
s tipkami je izgotovil izdelovatelj instrumen-
tov Bartolomeo Chrislofori (1655 dq 1731). Na 
podobno idejo sta prišla povsem neodvisni od 
njega Parižan Marino in Nemec Krištof Schrô-
ter (1699 do 1782). Ali njiju instrumenta nisla 
bila dovršena in sta bila modernemu klavirju 
mnogo manj podobna, kakor pa Christofov in-
strument, ki jc imel celo vrsto majhnih klad-
vec, ki so skupno tolkla na strune. Chrislofori 
je imenoval svoj izum graveceinbalo ev? piano 
e forte. Že iz tega naziva, da je videl glavno 
prednost svojega instrumenta v možnosti, do-
ločiti silo tonov s silo udarcev. Pozneje se je 
inicnoval instrument kar pianoforte ali forte-
piano. Ali laški izum ni zbudil posebne pozor-
nosti in zanimanja. Šele Nemcu Silbcrmanu 
(1683 do 1753) se je posrečilo, napraviti kla-
vir s kladveci z izpopolnjeno tehniko. Silber-
mannovo tehniko so nazi.vali pozneje angle-
ško tehniko, ker se je končno na Angleškem 
izpopolnila. Takozvario nemško tehniko je ob-
javi! Ncmec I. Amadeus Stein (1728 do 1792), 
ki je izdelal več ko 700 godbenih instrumen-
tov, za kar mu je sam Mozart izrekel hvalo 
in priznanje. Nemška mehanika je bila izbolj-
šana v Parizu. H. Pape pa je prišel na misel, 
rabiti kladevce prevlečene s klobučino ter je 
izuinel sedanji moderni klavir. 

r Samomori v Zedinjenih državah. Liga v 
obrambo življenja sc v svojem poročilu zgraža 
nad. innožečimi sc samomori zlasti med otroki. 
L. 1919. se jc usmrtilo 477 otrok, 1. 1922. pa 
900, h katerim je treba prišteli najmanj še en-
krat toliko neprijavljenih slučajev. Pri dečkih 
je povprečna starost samomorilcev 16 let, pri 
deklicah pa 15. Vzroki samomorov so često 
malenkostni. Tako je ostavil deček pisanje, v 
katerem naznanja, da se bode končal, »ker ni-
ma denarja za kino«; deklica pa je izvršila 
samomor n tem, da se je zastrupila, »ker se 
nc more tako počesati, da bi bila lepa«. Med 
deklicami obstojajo posebni »samomorilni klu-
bi«, kakor tudi samomorilni dogovori. Do tega 
obupnega koraka privedejo mladino večkrat 
važnejši ra;clogi, h katerim prišteva omenjeno 
poročilo i otroške poroke, zakaj 1. 1920. so 
našteli v Zedinjenih državah 12.000 deklic ter 
1600 dečkov, starih po 15 let, ki so bili žc v 
zakonskem stanu. Skupno števile samomorov 
je znašalo I. 1922. 13.530 in neumljivo je šte-
vilo samomorilcev, socialno dobro stoječih, i 

j med njimi so: uredniki, pisatelji, pravniki, 
zdravniki, študentje z univerz, visokošolski 
profesorji, 15 propovcdnikov, 52 sodnikov in 

! odvetnikov, skoraj 100 načelnikov velikih 
j tvrdk, 88 bankirjev, 46 bogatih gospa in 79 mi-

lijonarjev. Zanimivo je, da prideta v New 
Yorku povprečno dva samomora na delovnik, 
štiri pa na nedeljo. Zaznamovan je slučaj, da 
se jc žena usmrtila, ker je zamudila dva vlaka. 

r Davrno varstvo za drnïinske orete. Nemška 
strokovna zveza je državnemu finančnemu mini-
stru poslala vlogo, v kateri prosi, da se od 1. ju-
nija t. 1. dalje davčnim obvezancem dovolijo od-
bitki za ženo in otroke, in sicer zn enega otroka 

( 8000 mark, za vsakega aadaljujegu pa 2000 mark 
več. 

I novice. 
Ij Narciso s koroških bregnv se pro-

dajajo danes in jutri po ljubljanskih uli-
cah. Vsak naj kupi vsaj po eno in poma-
gano bo mnogim. 

lj Soja Širšega odbora za prenos jn-
denburških žrtev so vrši dne 22. maja ob 
8. zvečer na magistratu v posvetovalnici. 
Vabila so bila pismeno razposlana. Za slu-
čaj morebitne zakasnele dostave vabil tem 
potom prosimo javljene zastopnike raznih 
političnih strank, društev lin organizaciji 
itd., da se seje udeleže, na kateri naj se 
odobre in sklenejo vse podrobnosti pre-
voza in pogreba. 

lj Narodnemu občinstvu! Danes in ju-
tri se vrši razprodaja tombolsklh kart knji-
ževne tombole Jugoslovenske Matice. Po-
življamo zavedno občinstvo, da v zadnjem 
trenotku stori svojo narodno dolžnost, pri 
čemer pripominjamo, da je mali kraj v 
Prekmurju (imena za enkrat ne navajamo) 
prodal dosedaj več tombolskih kart, ka-
kor cela Ljubljana. Razumljivo je, da naši 
ljudje na skrajnih naših mejah močnejše 
čutijo kulturni pomen naše prireditve, 
vendar bi bilo sramota za našo slovensko 
prestolico, da bi tudi relativno zaostajala 
za drugimi kraji Slovenije. Dobitki knji-
ževne tombole so tako praktičnega zna-
čaja, da odgovarjajo interesom vseh slojev. 
Slovenska inteligenca, ki živi v takih raz-
merah, da si že davno ne more več omi-
sliti knjig, naj jutri poseže po tombolskih 
kartah in si na ta način pomaga za ustva-
ritev domače knjižnice. Naznanjamo v tem 
zadnjem trenotku, da so dobitki znatno 
pomnoženi, o čemer bomo poročali zadnji 
dan pred prvini žrebanjem. Jugoslovenska 
Matica jc prejela te dni toliko priznanja in 
pohvale z.a. to svojo prireditev, da mislimo, 
da je povsem odveč povdarjaii tudi v Ljub-
ljani pomen naše književne tombole. Ro -
jaki! Sežitc 'po tombolskih tablicah, ter 
dokumentirajte prvenstvo Ljubljane v na-
rodni zavednosti. Prodaja se bo vršila 
pred pošto, pred kavarno Zvezda na Kon-
gresnem trgu in pred stolno cerkvijo oba 
dneva od 8. ure zjutraj do opoldne. 

Ij «Sedanjost in bodočnost naše iin. 
uprave«. Tako se je glasil naslov preda-
vanja, ki ga je imel g. finančni delegat dr. 
Šavrik včeraj zvečer kot zaključno preda-
vanje v tej seziji v društvu «Soča«. Vele-
zanirnivi predmet in pa odlična osebnost 
g. predavatelja samega, «ki spada ne samo 
kot teoretik, ampak tudi kot praktik go-
tovo med najodličnejše finančnoupravne 
strokovnjake v naši državi, sta privabili k 
predavanju obilno odličnega občinstva, po-
sebno iz pravniških, gospodarskih kro-
gov, ki so z napeto pozornostjo sledili iz-
vajanjem g. predavatelja. Ni treba po-
udarjati, da je g. predavatelj sicer suho-
parno tvarino obdelal živahno in zanimivo 
in s primeri iz vsakdanjega življenja na-
pravil težko tvarino lahko umljivo tudi za 
one, ki se sicer ne pečajo z zamotanimi 
upravnimi problemi. Uvodoma je orisal g. 
predavatelj organizacijo finančne uprave 
v bivši Avstriji, nato razne sisteme finanč-
ne uprave v naši državi, ki se nagiblje v 
decentralistično smer. Mirna in globoko 
premišljena so bila njegova izvajanja o 
nalogah financ, uradništva v naši držvi. 
Obširnejšo vsebino izbornega predavanja 
objavimo prihodnjič. Za svoja res iz lju-
bezni do države narekovana izvajanja ie 
žel g. delegat zasluženo priznanje. — Kot 
geste je pozdravilo društvo «Soča« ta ve-
čer v svoji sredi gg. vseučiliške profesorje 
dr. M, Dolenca, dr. Kušeja in dr. Ilešiča, 
predsednika odvetniške zbornice g. dr. 
Majarona, zastopnika Zveze industrijcev 
inž. Šuklje-a, dr. Golia, bančnega ravna-
telj dr. Boleta, večje število zastopnikov 
trgovine in industrije in upravnih svetni-
kov naših denarnih zavodov itd. 

Ij Predavanje v Pravniku. Dne 23. ma-
ja t. I. poteče 50 let, odkar je bil podpisan 
naš še sedaj veljavni kazenskopravdni red 
ki je izpolnil, kar je obljubil v čl. 10 in 
11 državni osnovni zakon o sodniški obla-
sti iz leta 1867. Izmed novih načel ome-
njamo zlasti obtožbeno načelo i:i pa pri-
stojnost porote za najtežje in politične de-
likte. Da se je zakon obnesel, dokazuje tu-
di to, da se osnutek našega bodočega edin-
stvenega kazenskega postopnika naslanja 
prav tesno nanj. Jubilej bo proslavilo dru-
štvo Pravnik z zborovanjem, na kate-
rem bo predaval prof. kazenskega prava 
in procesa na ljubljanski pravni fakulteti 
g. dr. Metod D o l e n c : »Ob petdesetlet-
nici našega kazenskopravdnega reda«. — 
Predavanje bo v sredo, dne 23. maja ob 
petih popoldne v pravosodni palači, dvo-
rana št. 79 in se vabijo nanj vsi pravniki 
in slušatelji juridične fakultete. 

lj Mladinski doni — Kodeljevo. Danes po 
Smernicah ob tričetrt na 0. produkcija akrobata 
Blatnika in burka »Vse naše v (spisal Fr. FinŽT.ir). 
V ponedeljek ob tričetrt na 6. predava o tuber-
kulozi ob kinofilmu zdravstveni nadzornik g- dr. 
Ivo Pire. Med odmori godba. 

lj Društvo >Soča« vabi sioje člane na II- r^dni 
obrni ibor, ki se bo vršil v soboto, dno 26. maja 
1923 v salonu restavracije pri »Levuc ob 20. (8. 
zvečer) z običajnim dnevnim redom. V slučaju 
IIESKK'IJTUUFCLI se bo vršil DOI ure uozncjc drug ob-

čni zbor, ki sklepa pri venkem številu navaoèib 
članov, ki se izkažejo i društveno izkaznico. 

lj Tolmač ia angleški jeiik. Višje deželno so« 
dišče v Ljubljani je imenovalo g. Franceta M 1 -
k l a v č i č a , bančnega uradnika za tolmača u 
angleški jezik pri deželnem sodišču v LjubljanL 

lj Zvexa uradnic in trgovskih nasUvljenk 
(Krekova prosveta) priredi na binkoôtni pondeljek 
popoldne izlet k#sv. Trojici na Vrhniki. Odhod ob' 
1. uri popoldne z južnega kolodvora, povrateJi 
ob 10. zvečer. Vse članice in prijatelji društva pri-
jazno povabljeni. — Odbor. 

lj Trgomko bolniško in podporno draètvo * 
Ljubljani sklicuje v pondeljek 28. maja L L ob pol 
8. zvečer v veliki dvorani »Mestnega doma« i*, 
redni občni xbor s sledečim dnevnim redom: L. 
Poročilo ravnateljstva glede priklopitve članov k 
bolniški blagajni trgovskega društva »Merkur« v 
Zagrebu. 2. Raznoterosti. Z ozirom na važnoet 
dnevnoga reda prosimo»polnoštevilne udeležbe. 

lj Poročil se je g. Anton H a b i c h t , že-
lezniški uradnik v Ljubljani, z gđč. Franck» 
K o v a č e v o iz Idrije. Časlitamo! 

Ij Ubogi ta notranje mesto: Podpore se bodi* 
delile za mestne ubožce in sicer 15. vsakega me-i 
seca od pol 4. ure do pol 5. ure popoldne. Ako 
pade ta dan na nedeljo ali praznik, se vrti izpla-
čilo ob istem čaan prihodnji dan. Zamudniki za 
mesec maj naj dvignejo podpore prihodnji torek, 
dne 22. maja 1923 med pol 3. in pol 4. uro pop. 
Podpore se dobijo v stanovanju okrajnega načel-
nika ubogih: Mestni trg štev. 19, levo. Na istem 
kraju so uradne ure okrajnega načelnika ia stran-
ke i / , notranjega mesta Ljubjane vsak petek od 
pol 3. do 4. ure popoldne. V nujnih zadevah je 
tudi druge dni ob istem času načelnik priprav-
ljen (razen nedelj in praznikov), stranke spreje-
mati. — Okrajni načelnik in skrbnik ubogih: Ha-
doli Strnad. 

lj Mezdno gibanje pekovskih pomočnikov. 
17. krogov pekovskih mojstrov smo prejeli: Pe-
kovski pomočniki v Ljubljani zopet zahtevajo 
30odstotno povišanje svojih plač. Doslej za-
služijo pomočniki 7000 do 8000 K na mesec, 
poleg lega imajo še zajuterk in stanovanje ter 
kruha za svojo uporabo. Če bi se ugodilo novi 
zahtevi, bi se tudi kruh moral podražiti za 
30 odstotkov, kar bi bil hud udarec posebno 
za uradnike, od katerih mnogi ne zaslužijo niti 
5000 K mesečno. Toliko p. n. javnosti v ved-
nost, 

Ij Nevaren človek. 16. t. m, se je pripeti l 
na Martinovi ccsti pri Cotiču ne posebno pri-
jeten slučaj. Po 2. uri popoldne pride v go-
stilno Franc Žagar in zahteva pol litra vina. 
Cotičeva soproga, videč, da mož ni potreben, 
mu je v lepem rekla, da ga danes ima dovolj, 
drugikrat z veseljem. Žagar ni na to nič re-
kel in šel iz gostilne, vrnil pa se je takoj na-
zaj in začel divfe groziti Cotiču. Poklicani 
stražnik, ki Žagarja že dobro pozna, ga je v 
najlepšem tonu spravil iz gostilne. Komaj pa 
je bil na cesti, je vpričo stražnika začel zopet 
divje razgrajati. Cotič je moral hitro gostilno 
zapreti, da ni nazaj udri. Ko je videl, da ne 
more notri, je začel okna gostilne razbijati, ta-
ko da je pri dveh oknih vse razbil. Hotel je 
pot:m skozi velika vrata na dvorišče, k! so 
pa bila zaklenjena, nato pa sild na vrt, kar 
mu je službujoči stražnik z veliko silo zabra-
nil; da se je mož pri teh poizkusih hudo ob-
rezal, se razume. Kakor smo se informirali, je 
bil Franc Žagar že leta 1918. pri vojakih za 
norega spoznan in zavoljo tega odpuščen. Tu-
di potem je bil že na Studencu, od koder je 
baje ušeL Pravijo, da je grozno divji, kadar 
ga prime. Policija bo menda vedela največ 
povedati o tem. Nam se samo nerazumljivo 
zdi, zakaj oblast takega človeka, ki je neva-
ren človeški družbi, pusti prostega. Ali čaka, 
da sc zgodi kakšna večja nesreča? 

lj Policijska kronika. Neznani tatovi so vlo« 
mili v zbiralni voz na dolenjskem kolodvoru in 
pokradli 61 kg podplatov, 5 kg čokolade in 150 
zamaškov iz plutovine v skupni vrednosti 26.000 
kron. — Posestniku Alojziju Turku na Stari poti 8 
je bilo ukradeno iz zaklenjenega vrta 80 glav so-
lato in 2 kokoši. Skoda znaša 1200 K. — Anica 
MiUlavc, Komenskegn ulica 36 je na poti h Fužin 
v Ljubljano izgubila zlato zapestnico, vredno KOOO 
kron. — Policijski detektiv Dobravoc je zasačil 
v okolici Ljubljane nekega Ernesta Dečnmna. H 
je na sumu, da je v družbi tovarišev Antona Re». 
marja in Al. Meserka avgusta lani vlomil in okra-
dél stotnika v p. Romeja Puteani v Sp. Šiški. 
man vlom taji, vendar so ga pridržali v zaporu, 
dokler se zadeva ne pojasni. — Mesarski pomočnik 
V. Skrbina je prišel nekoliko vinjen prcl Klinfevo 
gostilno v Ciglerjevi ulici, kjer je začel razsijatt 
in klicati goste na korajžo. Slučajno in ne da M 
kaj vedel, je prišel iz gostilne delavec Al. Gospo-
darič, katrega je Skrbina takoj napadel z udar-
cem v obraz. Takoj nato je stopil iz gostilne Stan-
ko Mlakar. Tudi tega je izzivoč napadel in ga po-
drl. Mlakar pa je vstal, pograbil Skrbino in gn 
tako treščil ob tla, da je dobil precejšnje poškodbe. 
Zadnjo besedo bo imelo sodišče. 

Ij Veličan Rester je zopet razstavil modem« 
in okusne slike pred svojim ateljejem »Heliost na 
Aleksandrovi cesti it. 6. (8040.) 

lj Koncert r hotelu »Tivoli« danes, v nedeljo 
popoldne od pol 4. ure do 8. ure zvečer. Godba 
dravske divizije. Vstop prost. (R086.) 

Cerkveni vestnik. 
c Red službe božje in birmovarja * 

stolnici: Danes ob pol 10. uri je slovesna 
škofova maša, po sv. maši, okrog pol t l i 
ure sc prične sv. birma. Prvič da g. škof 
zadnji blagoslov okrog pol 12. ure, drugič 
ob sklepu birmovanja. Znamenje zanj bo 
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y a! zvon nad zakristijo. P o p o l d n e o b p o l 
3 . tiri so slovesne večernice, o h 3 . ur i sv . 
birma. Zadnji blagoslov le ob sklepu. Na-
l o so s lovesne lilanije. — Jutri, binkoštni 
pondel jek, je birmovanjc okrog 11. ure. 
Zadnji blagoslov k sklepu s v . birme. — 
Pridige ob "pol 20. uri ne bo. — Birmane! 
'm botri n a j se postavijo po cerkvi v vrste 
in n a j ne zamude zadnjega blagoslova. 

c Korgregacijam ljubljanskim. Vse 
îîongregacije se vabijo, da se po svojem 
zastopstvu udeleže slovesnega praznova-
nja 25 letnice presvetlega g. knezoškofa v 
nedeljo 27. maja, na praznik sv. Trojice. 
Zastopstvo naj obstoji iz prednika (pre-
îekt.aj oziroma prednice, zastavonoša in 
zastave, ako jo družba ima. T o zastopstvo 
naj pride ob pol 10. v stolnico k slovesni 
sr* maši in sicer spredaj pod kupolo. Po 
sv. maši gre zastopstvo z zastopniki dru-
gih organizacij vred*v škofovski dvorec. 
Zastave ostanejo na dvorišču, predniki in 
nrednice gredo v dvorano k poklonitvi. 
^ Vodstvo M. D. 

c Rakovnik. V nedeljo, dne 27. mej-
nika bo na Rakovniku slovesno praznova-
nje Marije Pomočnice kristjanov. Na pred-
večer o pol osmih bo govor in slovesen 
blagoslov. Na praznik začno sv. maše ob 
štirih. Ob petih bo sv. maša pred Najsve-
tejšim z govorom. Ob pol desetih govor, 
nato pontifikalna sv. maša. Popoldne ob 
pol štirih govor, nato slovesna procesija s 
kipom Pomočnice kristjanov. Pred proce-
sijo in po procesiji bo koncert dveh sale-
zijan&kih godb. r!\idi. z dežele (ie obeta 
obilna udeležba. 

c Praznik Matije Pomočnice, svoje druž-
ÎOTJC zavet niče, proslavi k rižanska moška in 
mlad eni ška družba na praznik sv. Trojica, pri-
hodnjo nedeljo. Zjutraj ob šestih slovesna sv. 
maSa s skupnim obhajilom. — Popoldanski 
shod in sprejem r,ovili članov je preložen na 
praznik sv. Rešnjega Telesa. 

r. Dosedanji veliki mojster nemškega viteš-
kega reda. bivši nadvojvoda Evgen se je v spora-
гаши » sveto stolico odpovedal vrhovnemu pred-
f-tojnižtvu, ostane pa po redovnih obljubah vezan 
nadalje navaden član tega duhovnega reda, ki je na 
zadnjem velikem kapitlju močno spremenil svoj 
dosedanji 700 letni značaj. Za Evgenovega nasled-
nika je izvolil kapitel redovnega velikega kapitu-
larja brnskega škofa dr. Norberta Kleina, ki pre-
vzame 21. maja t. 1 vrhovno vodstvo celega reda 
•«r ostane zaeno vladika brnske Škofije. Prejšnja 
redovna avstrijska 'nalivi ja (provincija) je že delj 
rasa deljena v avstrijsko in jugoslovansko bali-
vijo, ki ima pvoje predstojuištvo v ljubljanskem 
prioratu. 

N a r o d n o g l e d i š č e . 
D R A M A . 

Nedelja, 20. majar Ob 8 »veSer »KAR HOČETE*. 
— Izven. 

Poneaeljek, 21. maja: Ob 8. eveèer »OTHELLOt. 
— Izven. 

Sred«, 23. maja: «HAMLET«. — Izven. 
Četrtek, 24. maja: Dijaika predstava po znižanih 

cenah «CRESNJEV VRT«. Začetek ob ètirih 
popoldne. — Izven. 

Pclek, 25. maja: Zaprto. 
Sobota, 26. maja: «KAR HOČETE«. — Red C. 

O P E R A . 
19. maja: Ob 8. zvočor ria\nostna predsta-

»GORENJSKI 
Sobota, 

v« na časi. češkim gostom, 
SLAV ČEK«. — izven. 

Nedelja, 20. maja: Ob 4. popoldne mladinska pred-
stava za birmance, >JANK0 IN METKA«. — 
Izven. 

Ponedeljek, 21. maja: Ob pol 8. zvečer >MEFISTO-
FELES«. - - Izven. 

Torek, 22. maja: «SEVÏLJSKI BRIVEC«. C.ostova-
Gostoranje Petra Raičeva. Znameniti teno-

riat gospod Petar Raičev gostuje v Ljubljani v 
sredo, dne 23. in v petek, dne 25. t. m. V gredo 
poje grofa Almavivo v «Seviljskem brivcu« (Red 
A), v petek vojvodo v operi «Rigoletto« (red E). 

Prosveta. 

Pohota. 19. maja. 
po znižanih 

Ob 8. 
cenah 

KE<.. — Izven. 

zvečer delavska predstva 
»UGRABLJENE SABIN-

pr Pchreiner-Hubadova štiridelna čitanka za 
osnovne šole je na novo izšla in sicer za enkrat 
II. del, ki ga je v novi izdaji priredil.šolski nad-
zornik Lj- černej. Schreiner-Hubadova čitanka je 
vsem starejšim pedagogom kot izvrstna tako dobro 
znana, da je ni treba šele priporočati. Ta čitanka 
Je že pred letom dni pošla in jo vse šole, v katerih 
je vpeljana, že težko čakajo. Pričakujemo, da nas 
kr. zaloga šolskih knjig na nadaljnje zvezke te či-
tanke ne pusti predolgo čakati. Tiskarna Sava je 
to knjigo prav čedno natisnila in opremila. 

Vestnlk S. K. S. Z. 
Vestnik SKSZ nosi št. (S. 4.) 5, ker smo mo-

rali vsled zaostanka 8. in 4 St. preskočiti na 5 , 
da so tako omogoči redno izhajanje. Nadalje bo 
izhajal Vestnik rodno mesečno. Društva, včlanjena 
v SKSZ ga dobivajo brezplačno, druga društva in 
osebe (lo preko domačega društva ali Zup. urada) 
pa po 15 Din. Proslava kn. Sk. jubileja naj vsa 
društva takoj pripravijo po navodilih v Vestniku, 
ki ga vzlie vsem naporom ni bilo mogoče izdati 
preje. Odposlali smo ga v petek vsem društvom in 
č. žnpnim uradom tistih krajev, kjer še ni društva. 

Spominski list smo razposlali po 2r- ali 50 iz-
vodov vsem društvom in č. župnim uradom, kjer 
ni društva prosimo, da ga takoj razpečate v svo-
jem kraju in po položnici pošljete na njej zazna-
movano svoto. preostali izkupiček ostane društvu, 
fte bi jih želeli več. naročite takoj nove Sp. liste, 
da jih damo tiskati. 

V proslavo 25 letnice skofovanja v Ljubljani 
bo 26. t. m. zvečer polurno zvonenje vseh zvonov 
mestnih cerkva, fanfara in podoknica zveze pev-
skih zborov; v nedeljo 27. t. m. ob pol 10. nri 
slovesna služba boja v stolnici, ki se je udeleže za-
stopstva društev z zastavami (zbirališče pred Ljud-
skim domom ob 9.uri), nato poklon jubilantu v 
Škot dvorcu, popoldne ob 4. uri igra društvo roko-
delskih pomočnikov v Ljudskem domu Calderonov 
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»Misterij sv. пмЈЈм. — Na (WSefi prodava jtjbilej 
društva 27. t. m. popoldne a poaebno prireditvijo, 
ki ji bo govor o pomenu jubilantovega dela za slo-
vensko ljudstvo osrednja točka. — Tajništvo SKSZ. 

Orlovski vestnik. 
Training in. mednarodne tekme • Parna m 

vrši na binkoštni pondeljek ob 10. uri dopoldne 
in ne zvečer. V nlučajn grdega vremena y telovad-
nici Ljudskega doma. — Načelnik. 

Socialni vestnik. 
s Hrvatska ;Narodna zažtita«. Hrvatje imajo 

nekaj cvetočih socialnih organizacij, katere morejo 
služiti za zgled nam vsem. Poleg »Hrvatskega Ra-
dišet, ki ве posveča obrtnemu in trgovskemu na-
raščaju in deluje na solidni, izredno obsežni pod-
lagi, zavzema prvo mesto po vojni ustanovljena 
3Narodna aštita<, И se posveča vsem, ki eo ka-
korkoli potrebni socialne pomoči: deci, odraslim, 
starcem, brez razlike spola in vere. Z »Narodno 
zaštito« sodelujejo vea ostala dobrodelna društva, 
predsednik pa je izredno agilni veeučiliški profesor 
dr. Šilović. »N. z.< izdaja tudi svoje lastno glasilo. 
»N. z.< skrbi za vzgojo ia oskrbo zapuščene dece, 
bolehnira revnim otrokom preskrbuje oddih na de-
želi, zapuščenim ženam in dekletom nudi pravne 
nasvete ozir. pomoč, brezposelnim preskrbuje delo, 
vzdržuje lastne ljudske delavnice, kjer ee revne 
ženske nf.e Šivati itd. Pri vsem svojem delu ве 
skuša kolikor najbolj prilagoditi življenju iu se 
ogiba šablone. Za zgled njenega dela naj služita 
samo dva zgleda, o katerih poroča prav te dni hr-
vatsko časopisje. V vasi Hudi Bitek, občina Bre-
zovica, živi vdova s 7 majhnimi otroci v največji 
bedi. Pose6tvo je bilo že zelo zadolženo in je dru-
žini grozila neposredna nevarnost, da jo upniki 
poženo izpod domačega krova. V tej sili se je vdo-
va obrnila шз »N. Z.c in ta ji je pod ngodnimi po-
goji dovolila posojilo 10.000 K, da plača upnike 
in otrokom ohrani dom. — Terezija Gahred, dekle 
brez prstov na rokah ln z eno samo nogo, je pro-
sila pomoči v »N. Z.< Na njeno lastno željo jo je 
organizacija poslala v Ljudsko delavnico, da bi se 
naučila šivati in si s šivanjem služila svoj kruh. 
Trdna volja dekletova je premagala vse težkoče 
in se je dekle tekom kratkega časa, dasi brez pr-
stov, prav dobro izvežbalo v šivanju. 0 tem slu-
čaju so pisali hrvatski listi. Te dni je pa Terezija 
Gabred dobila iz Amerike pismo, v katerem ji ple-
menit dobrotnik, ki noče biti Imenovan, naznanja, 
da ji pošilja toliko, da se bo mogla preživeti in 
še nekaj povrhu. Pošiljalec naglaša, da ga je ga-
nilo, ko je čital, kako se ona, brez prstov in ene 
noge, vendar pošteno trudi za vsakdanji kruh, do-

I čim hoče toliko zdravih ljudi živeti od tuje pod-
pore. — K sklepu velja pripomniti, da glasilo 

» K U P R T 1 L O 

%H. ki ni verska arganhoeffa, ob trnki ргШМ 
priznava, da je vera najtrdnejši temelj ljnduk« 
nravnosti in da je strašno nravno propadanje drt»-, 
žin in posameznikov — poleg socialnih verokov —» 
neposredna posledica verske mlačnoeti in novem. 
Pri nas se ljudje, ki si kakorkoli laete naslov »na-
prednosti*, do take proetodušnoeti nikdar m po-
vspno in govore kvečjemu o »tradicionalni etJkk. 

Turistika In sport. 
Beogradtki Športni K hib igra dane* fs jutri 

ob 17. uri dve nogometni tekmi z Ilirijo. B. S. K, 
je eden prvih klubov naše države; dosegel je iz-
vrstne rezultate proti celi vrsti poznanih klubov, 
posebno pozornost pa zaslužijo njegove visoke 
zmage nad romunskimi klobi in nad bukareSka 
reprezentanco. V Ljubljani, kjer ee nam te žal 
redkokdaj nudi priložnost, da moremo pozdraviti 
katerega zn&menitejših klubov naše države, bo 
B. S. K. dobrodošel in ljub gost, katerega bode 
naša publika sigurno znalo oceniti mnogo višje od 
raznih inozemskih gostov, ki pošiljajo k natn ve-
činoma manjvredna kombinirana moštva- — Na 
igrišču Ilirije se vrši razen tega danes ob pol l<j. 
uri še tekma Ilirija rez. : Slovan. 

Leipziger Bollspielklub : Ilirija 2 i L n . - i 
Lcipziger Ballspiclklub igra o Binkoštih v Gradcu 
proti Atletikom, nato 23. ali 24. t. m. v Ljubljani 
proti Iliriji in 27. t. m. v Celovcu. L B. K. ne za-
ostaja v kvaliteti v nobenem oziru za monakov-
skim Wackerjem, ki je pravkar zaključil svojo 
turnejo po Jugoslaviji. Kot klub, kt ga prištevajo 
nemški «Extraklasse«, igra seveda v vseh ozirih 
prvorazreden nogomet. Njegovo gostovanje r 
Ljubljani pomeni za naš spori vsekakor zanimiv, 
dogodek. 

e r s s s e e s e e s s s i s s s i a e 
)BUDDHA< i 3 

tt 

TRADEWRK C 

M e t e o r o l o g i j o poročilo. 
Ljubljena 306 m n. m. viš. 

lili)'. 

V s e b i n a z a r a d i I 

Sestava Fellerjevega 
Elzafluida iz najmočnej-
ših osencev zdravilnih 
zelišč, cvetja, korenin in 
listja z najfinejšim de-

! ženitna ponudba. 
I Dobro situiran 28 letni kmetijski ekonom 
v stalni službi, ižčev sled premalega zna-

I nja v svrho ženitve gospodično neomade-
I ževane preteklosti, mirne — Uhe narave-
; in ki bi imela večje posestvo, eventuelno 
s trgovino ali gostilno. Tajnost zajamčena. 

- Ponudbe, na upravo «Slovenca« pod 
-TIHI DOM 3058" do 31. mejnika. 

Čas 
opwzo-
vanja 

baro-
meter 
v mm 

T'jxir.o-
Iiirrt 
v 0 

Pailiroin. 
diiert4ioa 

v « 
Nebo, 
V utrov. v mm 

18./5. 
21 h 733 8 11-5 1-4 obl. 

19./5. 
7 h 735-5 9-2 » obl. le-s 

19./5. 
14 h 736-6 14 0 1-6 

jasno 
-

n a j b o l j š e proti trganju 
n a j u d o b n e j S e hoteli revmi, iachi.13 itd. 

s kopališči, diroktni braorlaC.' iz Zagreba v Vratislavo od tu 1 iu pol ure. 
n a ] c e n c ! $ e celodnevna oskrba in s: an v zdrA îllškem 

uoteln od Kč 40 —, Grand hotel Boj-ui od K* 50-—. 
— Jugoslovani dobe še drugo ugodnosti pri cenah. — 
Informacijo : L. SORRELBEK. Zagreb. Akađomnčkl trg ЈДТ 

od 8. do lo. ia i. do e. 

ИИДИВЖШ:: ивввемеившвнвеееееввЕК жг e s a 

i ' f t f I ffijp^ 
m m . ËSSfi 

ki je voljna s pomočjo deklice opravljati : 
rtilatom žganja ježe nad j v s c hišne posle, in more t.ikoj nastopiti 

službo, naj se javi r označbo pogojev pri 
žup. n-adu v Lovasu (Srem), via Tovarnik. 

25 let. vzrok zahvalnosti 
nebrojnih liudi v vseh 
delih s veta, ker jim kakor 
dober prijatelj v težkih 
dneh bolečino prežene. 
Imate bolečine v udih? 
V hrbtu? Zobobol? Na-
hod? Ste slabi, prena-
peti, izmučeni in preveč 
občutljivi? Želite dober 
kosmetikura za zobe, za 
zobno, meso, J tce, glavo ? 

Ali želite v vseh priložnostih imeti 
sanesijlvo sredstvo v blši? Poskusite 
pravi Fellerjev Elzafluid? Kmalu bo-
tlete rekli tudi vi: 

ram» • — — д 

T o j e ï i Ë i & o i j j s a 
k&ir s e m k e d a j o k w i a 3 ! 

h 

za slovenski jezik, z dobrimi spričevali, 
sprejme trgovsko podjetje v Ljubljani za 
J. julij. Potrebno perfektno znanje nem-
škega jezika in pravopisa. Ponudbe pod 
šifro «Vestna 2998': na upravo Slovenca. 

Inteligentna, 17^' letna gospodična IŠČE 
pri kakem trgovcu na deželi 

ki je fizično močno razvit in ki je z 
d o b r i m uspehom dovršil večrazredno 
osnovno šolo, sprejme v trgovino z meS. 
blagom Gustav SEVSEK, trgov., Dobova. 

imožno nekoliko šivanja, SPREJMEM k 
dvema otrokoma (3 in 4 leta) za vstop 
1. junija 1923. — Vprašati: DUNAJSKA 
CESTA ŠT. 36. LEVO. 3006 

SE ODDA. Stanovanje in hrana prosto. 
Plača po dogovoru. — Naslov pove 

uprava «Slovenca, pod it. 3001. 

utm mesta 
kjer bi bila preskrbljena s lirpno in sta-
novanjem. Gre tudi v mesto. Učna po-
godba bi se sklenila sporazumno. Cenj. 
dopisi na gospo NATALIJO OLAMA, 
Gomilsko pri Ceiju. 3019 

Je veliko močnejši in izdatnejši ka-
kor francosko žganje in najboljSe sred- j J 
stvo te vrste! V vseh dotičnili pos<o. 
valn-r.ah zahtevajte samo pravi Elzn-
ï luid od îekar.iar a Fcllor. Z zavojnino 
in poštnino stanu, če se poOlje denar 
naprej ali po povzetju: 

3 dvojnate ali 
il2 dvojnatib , * » 
36 _ 

1 špcc. stoki. 24 Din 
* n „ 84 „ 
8 „ „ t4« , 

U „ « 308 „ 
E.ti primoi: Elza-obliS zoper kurja 

očesa 2 Dia in 3 Din; Elza-mecitolni 
črtnil-i 4 Din-, F.lza-Svedske kapljico 
za žt'odec 10 Din; Elza-zagorski prsni 
*ok proti kaslju 9 Din; Elza-ribje olje 
20 Din; Elza-voda za usta 12Diu; El?a-
kolon:;ka voda 15 Din! Elza-sumekl 
zniris za sobo 15 Din; Glycerin I Dm 
în 16 Din: Lysol, Lysolorm 12 Din; 
Kineški čaj od 1 Din dalje; originalno 
Radikum francosko žganje velika ste-
kleni* a 13 Din; Elza-mrčesnl prašek 
7 DID. strup ZA podgane in miši 7 Din. 
/ .a ra ne predmete se omot in poštnina 
гвСипп posebej. 

Ne te cene se računa sednj Se 5n/. 

7. znanjem stro-
jepisja in ev. 

tudi nemške stenografije, se t*koj sprejme 
za odvetniško pisarno v Ljubljani, celo-
dnevno ali za pol dneva, tudi začetniki, j 
Podrobne ponudbe pod Ugodno I" nu 
Alom« Company, ationčna družba, Ljub-
ljana, Kongresni trg štev. 3. 3025 I kt je vešč 

Ljubljansko pndjetje 
SPREJME 

prvovrstno moč, z dobrimi spričevali, 
starost med 25 in 40, spretnega v obče-
vanju, sposobnega tudi za obiskovanje 
strank. Fiksna plača in event. provizija. 
Vstop okoli t. julija. Želimo sliko, ki jo 
vrnemo. — Ponudbe pod: «STALNOST 

2997« na upravo «Slovenca«. 

BoliSnJ ! 
Na najlepši legi Bohinjskega jezera se 
nahaja HOTEL SV. DUH: 30 sob z novo 
vpeljano električno lučjo, čolni in ko-
pališče na razpolago. Izb orna kuhinja. 
Postrežba točna in solidna. Cene zmerne. 

Za mnogobrojen obisk se priporoča 
Feliks Seljak, hotelir. 2968 

POZOR! PC ZORI 

vrna se 
lite Haložan, 

Mozler 
Ljutomerčan, fini, stari . . , 
Vermut 
Pteskrbljeno je tudi za mrzla 
najboljše klobase. — Za obile.p 
č'.'Z ulico se vljudno priporoča 

K 40 -
K 48 -
K 56 -
K 80-— 

jedila in 
obisk in 
Vinotoč 

p:i FRIDRIHU, Ljubljana, Mestni trg 13. 

ki sc razume pri kuhinji. — Plača 
dobra. — Poizve se v trgovini na 
Karlovski cesti št. 4. 2960 

SSužk inJo 
dobro in solid. ponašanja, ki zna nekaj 
kuhati, IŠČE mala obitelj. Pismene po-
nudbe z označbo plače na naslov Mirko 
HABERSTOK, trgovec, Koprivnica, Hrv. 

iSJem za 3 mesece proti visokim obrc« 
stim, ki se izplačajo takoj in proti me-
nici. — Cenj. ponudbe pod «Sigurno po-
sojilo« na upravo «Slovenca«. 3018 

s 400 tisoč kronami, in tudi več, pristo- ; 
- pim k večjemu podjetju. — Ponudbe na ; 
! upravo listn pod «RESNO«. 3015 ' 

s 5 sobami in pritikl., popol. opremljena, 
s čolnom vred, je naprodaj. Več se izve 
vsak delavnik od 1 2. ure v Ljubljani 
Aškerčeva cesta 15, dohod iz podaljšane. 
Bleiweisove ceste. 3042 

K9 ré ; a m ra и з а m ш т a i 

Solicitator {-ka) 
povaem zanesljiva in izvežbana moč, se 
SPREJME v odvetniško pisarno v LJub-
ljani. Podrobne ponudbe pod: «Stalno« 

na /'loma Company. anončna družba, 
3026 

korespondence, knjigo-
vodstva iti jezikov. Le prvovrstna, : 
samostojna in z a n e s l j i v a moč! — | ki 
— Spričevala, refercnce in pogoji 
se vpošljejo na naslov: MARIBOR- i 

SKA LESNA INDUSTRIJA, 
Maribor. 

IŠČEMO ZA SEZONSKI HOTEL: 

datitegrafmjo 
perfektno obvlada hrvatski in 

nemški jezik; dalje 

dva knjigovodji 

v »SLOVENCU« imajo 
popoten uspeh! 

Ljubljana, Kon:!re:ni trg št. 3. 

NUJNO IŠĆEMO DOBRO " m . 

družinsko kuhar ico 
za čas od 1. j u n i j a 19?3 do najmanj 
1. o k t o b r a 1923, eventuelno tudi za; . , „ 
stalno. Plača 300 Din., oventuelni po-I Pr i L j u d s k i p o 5 o i i l n î c i v L j u b i c ni ; krojač, MikloliCeva ce-if* «ev. 5. 2991 Ï* i— l — l «X 21.5 I . l . t . L . — 1 ' ' ' I • • • • •• • 

NAPRODAJ JE DOBRO OHRANJENO 

moško kolo 

» в а в а Е ш г ј ј з ш в в б ш ш к в и г 

и ra s i m br SB m к м ва за ш m 

samo prvovrstne moči. - Nastop ; 
[službe talcoj. — Ponudbe na upra-j 
i vo »Slovenca« s prepisi spričeval,1 

j zahtevo plače in s sliko pod: 
H. T. C./2986. 

I naprodaj. Cena /elo ugodna. G. KVAS, 

vseh vrst! 

višek in potni stroški. - Istotako iščemo i 

sobarico sprejmo 2 uradnika 
ftopleala. ^ l o v i t V n a i a n č a o : B a e e u p , a £ & 1 7 5 l n - г d a l j š o p r a k s o v d e n a r n i h z a v o - ' . " 
V . i Her, lekarnar, s t u b l o a x > o n j a , | G r o f P E J A C S E V I C H , N a š i c c pri dih. P i s m e n e p r o š n j e n a j s c v l o c , ЈП Z l 2 t a У Б Ш Ј С З . Ml X X I toi 11мп||4л|/л * Cl ï î _ 1f\11 I i A • *« J ЛЛА Ëlzatig St. 134. Hrvatsko. i OsieUu, Slavonija. 3021 j d o 1 0 . junija 1 9 2 3 . 2008 ,. GOSPOSKA ULICA 4, priURJ«, levo. 

Vsem cenjenim odjemalcem vljudno na« 
znanjam. da imam v zalogi MOKO VSEH 

VRST po jako nizkih cenah. 
ELEKTROMLIN, 

Gotovlfe štev. 15 pri Žalcu. 

Krojači in krojačice ! 
Razpošiljam kroju" VZORCE (mustrel r* 
dame in gospode. Kroje, izdelujem po dn« 
poslani meri in po serijah normalnih mer. 
— KNAFELJ ALOJZIJ, strok, učitelj za 
krojaštvo, Ljubljana, Križevniska ul. 2/L 
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Obiačilnica za Slovenijo r. z. z o. z. v 
Zaloga samo prvovrstnega manufakturnega blaga! 

Centralno skladišče • „Kresiji" (vhod iz Lingarjeve ulice štev. 1, prvo nadstropje.) — Podružnici v Stritarjevi ulici štev. 5 in na Dunajski 
cesti v hiši „Gospodarske zveze". — Podružnica v Somboru (Bačka), Aleksandrova ulica štev. 11. 

L a s t n a k o n f e k c i j s k a t o v a r n a T — Telefon 550. — S o l i d n a p o s t r e ž b a t n s o l i d n e c e n e T 
SI Е П Н Ш К Н Н Ш * Н 1 Ш М И Н а Н В Н Ш В Н В В а М Н Н а а Н В И Н В П В Ш 

Službe išče Harmonika naprodaj 
podnarednik, reič slovenskega, nem-
škega in italijanskega jezika, • govora 
in pisavi, ali za OSKRBNIKA na večje 
posestvo; vzamem tudi GOSTILNO v 
najem za več let. — Ponudbe na na-
slov: ANTON JURMAN, Trbovlje L 30. 

Lepo stanovanje 
obstoječe iz treh sob, zamenjam za manj-
še. - Naslov pove uprava pod itev. 3054. 

trivrstna, tvrdke Fiv:hs, Judenburg. Kje, 
se poizve na postaji LAVERCA pod 
Ljubljano. 3043 

Cenj. občinstvu vljudno naznanjam, da 
sem ODPRL ' m c 

MIZARSKO DELAVNICO 
v CERKNICI štev. 223 

ter s« za prijazna naročila priporočam. 
IVAN ŠKARJA, mizar. 

MARIJA SKENDER naznanja • svojem in v imenu svojih 
sinov EMILA in OTONA prežalostno vest, da je njen iskreno 
ljubljeni soprog in oče, gospod 

Oton Skender 
poduradnik južne železnice 

v soboto, doe 19. t. m. mirno v Gospodu zaspaL 
Pogreb predragega rajnkega bo v ponedeljek, dne 21. t. 

m. ob Itirib popoldne iz mrtvašnice pri Sv. Kriitofu na poko-
pališče k Sv. Krilil. 

V L j u b l j a n i , dne » . meja 1923. 

V5AK0= 
VRSTNI 

K R 0 6 L 3 I Ć N A : 

I C S I K A 
ЖСШШШ 
N O V O S T I 
9 * 6 6 1 Ш 
O V e i l A N A 
РЛ1АСА L3*KRED«BK* 

Mebl. ali prazno sobo 
išče uradnik. — Ponudbe na upravo pod 
šiiro: «Pritličje ali L nadstropje«. 3014 

ZAHVALA. 
Vsem, ki so nas ob prebridki izgubi našega pre-

dragega soproga, očeta, brata, zeta, svaka in strica, 
gospoda 

Kriana 
tolažili, ozir. za vse nam došle izraze iskrenega so-
čutja izrekamo najprisrčnejšo zahvalo. 

Osobito se zahvaljujemo gg. zdravnikom, pred-
vsem g. dr. Šabcu za vso njegovo neizmerno požrtvo-
valnost mu olajšati njegove težke muke, nadaje rod-
bini Plcškovi m dr. Pajničevi, čč. duhovščini, njego-
vim stanovskim tovarišem, vsem darovalcem vencev 
in šopkov in vsem drugim, ki so spremili nepozab-
nega pokojnika na njeg ri zadnji poti 

VRHNIKA, dne 19. maja 1923. 

žalujoči ostali. 

s r î n o e°čutje, izkazano povodom nenadne 
V U i a . ЈШГЦ ljubeče in nenadomestljive mamice-so-

proge, gospe 

Terezije Požar roj. Rihtar 
trgovke 

izrekam najsrčnejšo zahvalo vsem, ki so pokojnico spremljali 
na zadnji poti, za tolažilna pisma in gg. pevcem. 

Posebno se zahvaljujem čč. duhovščini za spremstvo, ter 
domačemu g. {upniku Antonu Stritolu za glnljivo slovo ob 
odprtem grobu. — Vsem naj povrne ljubi Bog in Kraljica maja, 
katera je sprejela našo pokojno v svoj nebeški maji 

PREVOJE, dne 18. maja 1923. 

ALOJZIJ POŽAR, soorotf. z otroci. 

Meblovano mesečno sobo 
ODDAM SOLIDNI GOSPODIČNI. _ Na-
slov pove uprava «Slovenca« pod It. 3047 

izvršuje po nizkih cenah vse naprave za 
električno luč, pogoni teleion, električna 
zvonila, naprave strelovodov, popravila 
itd. - IVAN MIHELČIČ, Lepi pot 
štev. 12, Ljubljana. 3050 

Lepa vila S Icomlortom 
ali stavbinsko parcelo za vilo, se KUPI 
v Ljubljani (mestu). Ponudbe s ceno ter 
popisom in podatki glede stanovanja pod 
«Ugodna prilika L« na Aloma Company, 
an. družba, Ljubljana, Kongresni trg 3. 

Pisalni s t ro j , 
ie rabljen, KUPIM. 

Ponudbe s ceno pod «TAKOJ« na Aloma 
Company, anončna družba, Ljubljana, 

Kongresni trg Stev. 3. 3029 

Stanovanje 
s 4 do 6 sobami in vsem komfortom 
v stari ali novi hiši v Ljubljani 
(mestu), takoj ali spomladi 1924, se za 
malo rodbino (mimo stranko) IŠČE in 

prav dobro plača. 

Manjše stanovanje 
v svrho event. zamenjave na razpolago. 
- Podatke pod: «POSEBNA NAGRADA« 
na Aloma Company, anončna družba. 

Ljubljana, Kongresni trg štev. 3. 3028 

idrijske čipke 
iz najfinejšega lanenega sukanca 

PRODAJA 
Osrednja čipkarska zadruga Pod 

Trančo štev. 1. 3037 

Streiovodne naprave! 
P. n. slav. občins'"U, župnijskim uradom, 
tovarnam, kakor • .di vsem zasebnikom, 
se priporoča za popravila in nove na-
prave strelovodov in preizkuševanje istih 
z aparatom, če so v dobrem stanju ali ne. 
Elektrotehn. podjetje IVAN MIHELČIČ, 

Lepi pot Itev. 12, LJubljana. 

Veiika zalona 
aznovrslnih OTROŠKIH VOZIČKOV, 
-ESENIH vozičkov na 4 kolesih, DVO-

KOLES najnovejšega tipa, malih najno-
vejših MOTORČKOV, ŠIVALNIH STRO-
JEV in vsakovrstnih delov, - PNEVMA-
TIKA na debelo in drobno poceni. Spre-
cmajo se vsa popravila. « T R I B U N A « , 

tovarna dvokoles in otrolkih vozičkov 
n delov, LJUBLJANA, Karlovska c. 4. 

a n k a 

S 15. majem se Je pričelo rekrutiranje. Kdor želi navodila, osebno afi pism«» 
no za oproščen je, skrajšam rok in druge olajšave, naj se obrne na 

koncesionirano pisarno za vojaške zadeve 
JOSIP SVETIČ, podpolkovnik v pokoju, 

Ljubljana, Na Vrtači 9t 3 (Korzikov vrt). — Ker se pripon» olafSanJe le pr! 
asentacijt, naj se vpoklicani aH njih svojci pravočasno oglasijo. 3044 

7 ? Čehojtacj" d . z o . z. Ljubljana 
Palača Kreditne banke Telefon 339 

p r i p o r o č a obrtnikom, industr i ja lcem ln t r g o v c e m iz s v o j e iovarniSko 
zaloge Weiss & «yuové Dvûrkralové 

j u t o vsake vrste in v r e č e 
za moko, oglje, cement itd., vseh kvalitet in velikosti, jutine rjuhe hi 
s lamnlca ter p r e p r o g e (Laûfer) po originalnih tovarniških cenab. 

Icolačne plošče, 
Jzolačao zmes, 
Ceresit in W a t p r o o l , 
Por t land-cement , 
Ž ivo apno, 
Opeko zidno in stre lno , 
Alabaster-gip9, 

Ruberold, hambnrSkl, 
bireâao lepenko, 
Lesni c ement (smolo) , 
Strešni lak. 
Katran in karbolinej, 
Asfa l t naravni in umetni, 
Bitumen (asfaltni kit) 

ln dnigo stavbene potrot>Sôlne nuđl 
Ljubljanska komercšjalna d r u ž b a 

Ljubljena Bleïweisova cesta IS. 
Prevsema aafaltcrvanje ln lsvrfievanje ksllolitnega tlaka t 

i m b « a n m m s a t a w m m n s ® s a m e b h m m s s n m e s ш m 
• i • 

Stara OKNA in VRATA v dobrem stanu se bodo prodajala v četrtek in petek 
dne 24. in 25. maja t. L od 8. ure naprej na dvorišču Frančiškanske ulice 10; 
btotnm se proda po ugodni ceni popolnoma novo IZLOŽBENO OKNO v velikosti 
сл 300/240 z železnim rouletom, 3 velike GLINASTE PEČI bi p« dvonadstropna 

STEKLENA VERANDA. 

vešča italijanščine, nemščine ter srbohrvaščine, e stenografijo 
in strojepisjem in večletno prakso, dobi takoj mesto proti pri-
merni plači za takojšen nastop. Samo najboljSe moči naj po-
šljejo svoje ponudbe na naslov I. Janić i drug, generalno za-
stopstvo „Interreklam" d. d., Osjek, Lončarska ulica 7, pod: 

„ S t a l n o n a m e š č e n j e " . 

Dne 20. maja t. 1. bo otvorjeno po popolnoma modernem prenovljenju 

termalno kopališče 

Vulkanično juvenilni vrelci 37—38* naravne toplote. 
Kopeli neposredno nad vrelci 
Najbolj radioaktivne kopelji z najvišjo radioemanacijo. Tisoče 

let znani visoko zdravilni vrelcL 
Indikacije: revmatizmus, protogonia, neuralgîje (Tschias), ženske 

bolezni (exsudati), težave pri klimakterium, oslabelost itd. 
Glavno poslopje preurejeno v sanatorium s celoletnim obratom. 
Moderni konfort: Centralna kurjava s toplo vodo, v vsaki sobi 

topla in mrzla voda, električna luč itd. Nova velika garaža. Izborna 
popolna oskrba. Pošta in teleion v mestu. — Cene zmerne. 

Postaja Straža - Toplice na progi Ljubljana—Karlova«. 

Pojasnila daje ravnateljstvo kopališča. 
> i B i a i H i i i i i i s i i i i n D i B i R » i i ) i i B B B i i i » i a i i E i B i 

[ T o t i r u ž n U e ; j 

Maribor 
Novo mesto 
Rakek 
Stovenjigradec 
Siovcnska Bistrica 

a n a 
Selenburgova ulica Stev. 1 

(prej SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA) 
( K a p i t a l i n r e s s e r v e D i n 1 7 , 3 0 0 . 0 0 0 - — ) 

izvršuje vse bančne posle najtočneje m naJMant&eje. 
Brzojavke : Trgovska. Telefoni: « 9 , 14в, 45». 

Ekspoziture: j 
K o n j i c « 
M e i a - D r a v o g r a d 
L j u b l j a n a ( m e -
n j a i n i c a v K o l o -
d v o r s k i u l i c i ) 



R f r a n S. SLOVENEC, đne 20. m i f t ' T ^ ICèrr . T I 3 L 

Dnevno sveže 

mesne izdelke 
hrenovke, safalade, kranjske klo-
base. razne salame, prekajeno me-

so in slanino iz lastne tovarne 

Mirom cm! 
Prvovrstna 

znamke „SWIFT" 
vedno v zalogi 

Za ljubljanske konsumentc priporočamo 

Р Г u m e t n i l e d 
blok (12 kg) po 9 Din dnevno 

MESNI ODDELEK 
„ G o s p o d a r s k a z o c z a " 

Ш 
NAJBOLJŠA NUDI 

K i m i l A N « 
гаТЛОА LJ.kRED.BNK-

M 
s 

W a ê e n î 
antiseptična zobna krema je najbolje 
čistilno in osvežilno sredstvo za zobe 

in usta. 

Glavna zaloga : 

J . c. 
Ljubljana, Wolfova ulica 3, 

Telefon m. 

Papirnate Odpadke 

K O V B l i e stare 
C u n f e vsake vrste 
Ш Г П О staro 
Kosti 
iiopuie mM množino po ш\Ш бпбтп! ceni 
ier ima vedno v zalogi 
Cunle ttliciraiie in čiste za sna-
iw strojev iti. tvrdKa 
Viktorija Panholzer, 

Ljubljana, Pražakova ulica. 

Vse vrste 

Blefetrotelmičnega 
ter 

motorjev in 
i vseh napetosti in vrst tokov 
1 morete dobiti vselej pri tvrdki 
l „ T E K O " d . d . , oddelek za 

elektrotehniko, 
Z a g r e b , G u n d u l l ć e v a nI. 13. 

ЖШП K M » 

G o s p o d i n j e , z a k a j n e v n o v č l t e m l e k a 7 
Eako? Povejte n a m ? 
Mar tega ie seda) ne snete? — Rabite vendar 

„ A L M A " s e p a r a t o r , 
kateri priznano najbolje posnema smetano iz mleka in ka-
teri je do danes tehniško najpopolnejši in daleč nnjcecejSi! 
^sj stane vendar tisti, ki posname v eni uri 

50 litrov s a m o Din 1.350-—, 
76 „ h » 1.480-—, 

100 , „ ., 1.635'—, 
12б „ „ 2 .320 ' - , 
200 „ „ 2.765'—. 

Dobite ga pa, zapomnite si dobro, le pri t v r d k i : 

„ T E K O " d . d . 
v Zagrebu, Cnndnilćeva ulica 13, oddelek za mlekarstvo, 
kjer dobite tudi prvovrstne k a n t e z a m l e i t o in sicer: 

10 15 20 25 30 litrov vsebine 
po~Din 248-— 3 0 8 - - 346 - 379 — 422 -

Brini® 
prodaja à Din 2-40 kg, od skladišča 

v Ljubljani 

„ J a d r a n " 
tzoazna 5п ноохпа d r a l b a 

o Liubliani. 

D a m s k e s l a m n i k e 
od najcenejše do najfinejše vrste p o n a j n l ž j i l i c e n a h . 

M o d n i s a l o n K . S T A D L E R , L J u b l j a n a 
Sv. Petra cesta 23/1. 

K l o b u C e v I n a s t l k l o b u k i (Filz) dospo začetkom junija. 
Preoblikovanje, prebarvan]«, okinčanje 1er sprejemanje vi 'h v to 

stroko epadajočih del. 

J . 3 . U l r i c h d . d . 
tonama so nčene robe, 

1 3 — 4 8 . B r z o j a o k c : Z a g r e b , » e l a č č e o t r g 2 5 . T e l e f o n 

O L O V O . 

u 
Б f-
R 
S 
в 

Z a g r e b , 
G u n i p n l d s M r c l i e n . 
R a d a p c i L 

h •• 
e n 

•N <». 
3 ud 
C 
-S 
o 2 

J. B . l l lrSch H. G . , B e r l i n , 
J. B. Uirkh , Wi£n, 
J . B . l l l n c t a , B u d a p e s t , 
G . M f i n i n a r f e r , I H i e n . 

V 

S t l i n ^ f n o b l a g o k o t p l o e e o l n * o r i g i n a l 
j i i •! i ni i G . l N I n i m a r f e r , p l o m b e In 

• D l n e c v k o s i h . 

P l o č e v i n e C r n c i n P ° c i n l e n e * o r i g i n a l G . W l n i -
— u n marier, k a k o r l u d i a n g l e š k e . 

Slanini o « M t a b a r o a h i n n z o r d k . 

C C U l M p , ' n ' * e , « n « p o d n j e n e c e n i , k o l e n a , d o -
— • i d a t n e c e n i , l l t l n g l l z l i t e g a l n k o o a n e g a l e l e z a . 

R a z n o v r s t n i m a t e r l f a l z a p l l n o v e I n o o d o o o d « 
I n s t a l a c i j e k a k o r t u d i z d r a o s t u e n e n a p r s n e . 

0. BERNilTOVIĆ 
mmm 
MESTNI TRG S MESTNI TRE 

• ^ Jr. 

У 

Otroški vozički g 2 2 
j modelov, najnovejši motorčki amerik. tipa 
j »Evans«. Velika zaloga pneuraatike in de-
lov po najnižji ccni. Sprejemamo tudi rsa 

! popravila, eraajliranje in poniklanje. — 

! »Tribuna« 
! Ljubljana, Karlovska cesta it. 4. 2661 

1 par težkih konjev 
zelo dobrih, je naprodaj za 23.000 Din. • 
M. OBRAN, lesna trgovina, MARIBOR, 

Loška ulica štev. 15. 3063 

NAPRODAJ JE 

TRAČNA ŽAGA 
(Bandsâgc) 700 mm rolne. — ALFRED 
AMANN, Tržič. 3032 

TRGOVCI POZOR! Najboljša 

jermena za cepce, 
gože, 

jermenca za čevlje 
vsakovrstne biče, pasove, gamaše 
nudi kot lastni izdelek, po nizki 

ceni, FRANC PODBEVŠEK, 
Naklo pri Kranju. 3061 

V najem dam ali prodam tik državne ce-
ste dobro zgrajeni in novo renovirani 

DVE APNENI PEČI 
z inventarjem in kamenolom vred po 
ugodni ceni. - Vpraša se pri upravi lista 

pod «Lepa bodočnost 2990«. 

V kakem prijaznem kraju blizu Ljub-
ljane I Š Č E M za dobo 4 do 8 tednov 

mesečno sobo 
s hrano ra eno osebo. — Ponudbe na 
upravo lista pod: »Dobra hrana.« 2906 

Nova HIŠA s trgovino 
Z MEŠANIM BLAGOM, blizu Kranja, je 
radi selitve ugodno NAPRODAJ. — Na-
slov pove uprava Heta pod It«v. 3961. 

Najboljše rezilo sedanjosti J* 

»Plemenita KOSA«, 
i garantirana, po kakovosti neprekosljiva. 
Vsako neugajajočo k o * o zamenjamo ali 
vrnemo denar. Kdor hoče dobro kositi, 
naj ti nabavi .PLEMENITO KOSO«, ki 
se dobi v vseh velikostih. Glavna laloga 
za Slovenijo: MIHAEL OMAH^N, Vttnja 
gora. — Na zalogi vsakovrstni najboljši 
BRUSILNI KAMNI (osle). — Kose po-
šiljamo tudi v komisijo in neprodane po 
«ciiji vtaniemo памј. 3004 

Speeijalno elektrotehnično podjetje za 
strokovno gradnjo telefonskih central vseh sistemov, 
napeljava hišnih telefonov in zvoncev. Prevzemanje 
vseh v to stroko spadajočih popravil. Zgradba elek-

tričnih naprav visoke napetosti. 

IVAN BOGATAJ, LJUBLJANA 
koncesijonirano elektrotehnično podjetje 

Sv. Petra cesta štev. 30. 

{iiiiiiiminiiimiHnmMHtisiuiHtH'fuuinDnHHMnmonraiiiuiufiMnniiiiiuiû aniuiiiuiiuiiiiiiiiii iiiiiniiiMiiiiiinii£ 

HOLLi L I N I J A 

i 
I 

Zagreb-Rotterdam-New-York 
Generalno zastopstvo za kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev 
Hrvatska banka za promet s nekretninama đ. d. Zagreb . 

Odprava potnikov I., II. III. raz-

ш Ш М 
L . 

reda za Severno Ameriko In | 
Kanado z ogromnimi, najmo- | 
dernejlml brzovozniml paro- § 
brodi. Potovanje po odprtem | 
morju 6 do 7 dni. Najugodneja, I 
sigurna In brza vožnja. 
Izvrstna kuhinja, tfsak teden | 
jeden parobrod. Potniki tret- 1 
jega razreda imajo posebne § 

I " " * - - ' " " kabine z uzorno čistostjo. 

1 Vsestranska pojasnila daje v sakomur b r z o in b r e z p l a č n o : § 

H o l l a n d - A m e r i k a L i n i j a } 
Zagreb, Zrinjski trg štev. 7. | 

1 

9 z m r i l i g o r c i c e 
d r u ž b a x o. z. 

V Kamniku pri Liubliani 
<: î n 

p r o i z v a j a : 
„ETH" gorčico (senf) najfinejšega okusa ln ker jo 
„ETH" gorčica iz izbranih surovin, je 
„ETH" gorčica odlične kakovosti in poskusite zategadelj: 
„ETH" gorčico, katera bode prijala Vašemu okusu ter 

zahtevajte pri Vašem trgovcu edino le 
„ETH" gorčico; 
N o v a j u q o s l o * ' . Industri ja 1 Prva J u ^ o s t o v . Industri ja I 

! ,4 

I 

SlavensMo tanki d. d., Zagreb 
Podružnica: Ljubljano, 5v. Petra cesta ZI 

Podružnice: 

Ekspoziture : 
Agencije: 

flfilijacije: 

Dtlnlfto glavnico In rezerve Din 50,000.000-
Vloge fiez Din 125,000.000'-

Beograd, Bjelovar, Brod n. S., Celje, 
Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, 
Maribor, Murska Sobota, Osijek, Sara-
jevo, Sombor, Susak, Šabac, Šibenik, 
Velikovec, Vršac. 

Rogaška Slatina (vseziji), Škofja Loka, 

Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

Slovenska banka, Ljubljana, Jugosla-
venska industrijska banka d. d., Split, 
Balkan Bank r. t., Budapest, Vaczi 
utca 35, Bankhaus Milan Robert Ale-
xander, Wien I. Auguetineratraeee 8. 

i n č n e p o s l e n a i k u l a n l n a l e . 



Stev. 113, S Î / j V e n k C , cîrne 20. rrfffa T Sfrati 
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Lastne hladilne naprav*. Lasten prodajna mosta v naj-
veftrf tržiščih Inozemstva. 

• j Amerlkanske zapuščine 

U s t r e l i m É i u p Ë i i n 
srne, divje koze, divje prašiče, zajce, fazane, jerebice, klja-

nače, divje race 
vsak čas in vsako množino po naj-
višjih cenah "•C od oddajnih postaj 2180 kupuje 

E . V A J D A , v e l e t r g o v i n a z d i v j a č i n o , 
CAKOVEC, Medjimnrje, Jugoslavija. 

Telefon intemrb. itev. 59, 4, 3, — Brzojavi: VAJDA, Čakovec. 
Večje love prevzamemo potom naših organov od lovišč. 

Soliden in točen obračan. 

I l o m b a n i - A m a l k o l l n i f u i n 

l l n K c d - A m c r l k a n L i n e s I n c . 
n i u a i k a 

S i m o n K m e f e c , Ц и М ј а п а , K o l o d v o r s k a m m si . 2 0 . 

S p r e j e m a potnlhc т j a l n o ln severno 
A m e r l h o . i z d a l a foCna p o i a s n l l a ln 

p r o d a l a vozne liste. 

Ođliofl lz ЦдрЦапе vsoti žeđcn. 

m a r n é zostopsivo za JngoslavUo 

I. 6 . D r a $ k o m 
. . B " cesta p r i d r ž a v n e m Kolodvora . 

Podružnice: 
OEOORAD: BoihansKo nllea 25. 
suS/Ш: Jovo gj . ivoševit, Karolinška cesia 160. 
SPLIT: Ante n o i e Diokledlanova obalo 13. 
ORDŽ: Ivo LovriCevlt 
b i t o m : Gjorgje i. Dimlfitlenc & Komp., Bnlerord kralja 

Aleksandra 107. 
Ш В ^ М Е И : Dušan L). raihollOTlC. Trn kralja Pežra 4. 

Wnike spremlja do НатћипЕа družbeni uradnm. 
Е и ш ч ш г а в и г а н в Е т н н и в н т 1 В В Ш 

CENI« 
IGN. ŽARGI, Ljubljana, Sv, Petra c, 3 

f 

NUDI cenj. odjemalcem veliko Izbiro POTREBŠČIN za ŠIVILJE in 
KROJAČE — DAMSKO, MOŠKO, OTROŠKO PERILO. — NAJ. 
NOVEJŠE BLUZE v ETAMINU. - POVRŠNE JOPICE volnene in 
modne JUMPERJE. — NOGAVICE, ROKAVICE MAJCE kratke 
nogavice. — Svilene in pletene SAMOVEZNICE itd. po priznano 
najnižjih cenah. — NA DEBELO in DROBNOI 2732 

PRODAM PAR NOVIH, OSTRIH 

umetnih kamnov 
16 col Širine. — Naslov pri upravniStvu 

«Slovenca, pod Itev. 2995. 

P i s a l n e MIZE 
in drugo pohištvo 

najcenejc v St. Vidu n. Lj. 
F.RMAN & ARHAR. 2963 

(rasno malo posestvo 
3 gosp. poslopji, zidano hiio, 2 sobi, 

kedenj, 2 kleti in 2 hleva, vse v dobrem 
tanu, pripravno za rokodelca ali vpo-
:ojenca, zraven lep vinograd, 2 njivi in 
adonosnik, *A ure od postaje Grobclno 
b j. ž., po nizki ceni naprodaj. Več pove 
ist. Frišek Mih., žeL delavec v Grobel-
em. Lipovec 16, Sv. Vid p. Grobclnem. 

T O V O R N E 
O / E B N E 

R A D L 3 E M ï 

L J U B L J A N A 
PALAČA lU.KRED-B-

po najvišjih cenah nfftfi/v Proii oddajnemu po-
od oddajnih postaj Ш џШШ trdim brez odtegljaja 

y 

p . V a j d a , wo3 ј а ј е с , C a k m c , 
Medjimurfe, Jugoslavija. 

Brzojavke: Vajda Cakovec. — Telefon interurb. štev. 59, 4 in 3. 

n a i i h državljanov, kakor 
tnifl v u droge zadev« l amerikanskimi oblaetmi REŠUJE 
z USPEHOM najhitreje in NAJCENEJE OBL. KONC. PRO-
METNA PISARNA 

»UNIVERSAL« 
V MARIBORU, ALEKSANDROVA CESTA ŠT. 28, - Do-i 
plsujemo tndl v madžarskem in vseh dragih evrop. Jezikih. 

NAPRODAJ Je več pravih, izgotovljenih 

kozjih brad, Gamsbarf 
v trafiki na POLJANSKI CESTI ŠT. 51, 

' • • • • • • » • • • • • » • • • • • • « • • • « • • • • • • • i 

K o l e s a r i l p o z o r 3 j 
Oglejte si pred nakupom prvovrstna 

P ž i c h i n W a f l e n r a d u - ^ i e s a ! 
• 

p n e v m a t i k o 
• 

najboljše nemške znamke, ter vso drage potrebščine po jj 
najnižjih cenah pri tvrdkl 

I G N . V O H s r v „ 
Ljubljana, Sodna ulita 7. ~ea и г Podružnica Hovomesto, Glavni trg 73. 

• п н п и т н т т ш н п п л ш »n* v erwi/-4' 

Zajamčeno popravljene 

Lokomobile 
točno iz skladišč 

Zagreb in Ljubljana 
W o l f - L a n a 

vsake velikoeti. 
Stabilne in vozeče 

lokomobile 
Lokomobilni koti! 

Enoletno tvorniiko 
jamstvo 

Prvorazredno generalno 
popravljene 

Popolnoma preizkušene 
Kurljive z vsakim 

gorivom 

Braćâ  Fischer 
Z A G R E B 
Pantovčak 5 

N a z n a n i l o . 
Vljudno naznanim, da do preselitve v novi lokal v Selenburg. 
ul. 1, sprejemam vsa naročila za čevlje po meri in popravila 
vsake vrste, ako ravno čevlji niso kupljeni ali izdelani pri meni, 
v provizoričnlh prostorih na Poljanskem nasipa 40, II. nadstr. 
(stara cukrarna), kjer se nahajam z delavnico in zalogo čevljev. 

Franc 
Szantner 
specialist za orto-
pedična ln anato-
mlčna obuvala ln 
trgovec s čevlji 

Ljubljana 

VRTNICE 
nizke in visokodebelnete, lepih, novitf 
vrst ter cvetlične dekoracije oken iti 
balkonov priporoča slav. občinstva ANT,' 
FERANT, trgovski vrtnar v LJubljanî  
Ambrožev trg It. 3. 2838 

Poravnaite naročnino! 

Pozor ! Pozor ! 
Triporočam vsakovrstne ŠPORTNE ČE-' 
MCE v vseh oblikah, kakor tudi ČEPICE 
ZA GASILCE in za vea druga društva' 
po najnižjih cenah. — ELIGIJ EBER< 

Kongresni trg Itev. 7, L|ubljana. 
<fa debelo! Postrežba točnal Na drobno! 

l i l a Mm: i 81 milji 

Erceomi, 
lelsa, 

Hofor, 
Branj, 

Ljubljana, 
Marmor, 

M o v i č , 
Prralje, 

Sarajevo, 
Split, 

Sihenih, 
Zagreli 

A m e r l k a n s k i o c l f o 

T ^ r ' ^ - v z a b r z o j a v k e : J A D R ? ^ - " ' 

A f l l î r a n î z a v o d i : 

ï r e ^ ^ S K e f f à ^ ï ï ^ S 1 ^ O p a t î j a , Wleo , . K a d a r . 
F M A M K S A R S i s R S T A T E В А Ж , Cortlairici S t r e e t S 2 

N e w - Y o r k Ci ty . 

BflHCD VUBOSLSVO DE CHUE, iiaiparaiso, ilotofogast?, Pirata 
flruas, Puerto Natales, PoFveiir. 

jsi, najbolj sposilnî in zanesljivi sfcj m svetu. (( 
Glavno z a s t o p s t v o za Jugoslavijo: 

€ж 3 L M ^ LJtulMJIIM9 MMc ïT t E 
-



Stran 10 SLOVENEC, Л . mafr 1921 Jtav. T1& 

Zahtmiti ponudbo. 
( Papir ni debele. Tvorniiki eint 

Špecialiteta 

OVOJNI PAPIR 
(papir za pakovanje) vseh 
vrst, dalje tiskovni, konceptni 
pisarniški, risalni papir itd. 

I po TVORNIŠKI CENI vedno 
j v zalogi. GLAVNA ZALOGA 

„ A B R D I E " j 
cigaretnega papirja 

A. LAMPRET I 
Ljubljana, Krekov trg 10 | 

Stegu ln drugI koncesijonirano podjetje na rodovne Instalacije, parne ln 
vročtvodne kurilne naprave, papzavilo in postavitev kotlov 

pisarna Ljubljana, palata Ljubi), kreditna banka u visoki pritisk ter parne napeljave. — Lastna delavnica 
Ombka cnt( ti. a. п»ллоџЏ sa stavbno in strojno ključavničarstvo na Vlčn • Glince 5. 

Specljalno podjetje ea napravo ln dobavo modernih žag, transmlslj in strojev za obdelavo lesa" 

Telefon 247. 
iitimmti«iiMii<<>*HiiiutimiiiMitiniMniiiHniifnitiintA 

» K O R A N U « 
zajamčeno pravi asbeatni kkrflj xa 

kritje streh. 
KORANIT M premoči, М odiebe, M 
lomi In b* trta, je popolnoma tlgnren 
proti ognja, toči la vihar fe, tehta м 
1 m' samo 13 kg, |e neomejeno trpelen, 
jc bolfil kot t si cternltl, |e najboljU ln 
najcenejša streha, ker ae potrebuje «I-

koll popravila. 

FRAN HOČEVAR 
ŽIROVNICA (Moste) Gorenjsko. 

g s s s s g g p s 

ZDRRVI LISCE 
S L R T I M R 
R R D E N C I 
Slatina Radenci 

Slovem'a. 
E d i n o kopališče v 
Jugoslaviji zas rčne , 
l edv i čne in mehur -
č n e b o l e z n i , Na-
ravne o g l j e n o k i s l e 
k o p e l j i . I z v r s t n i 
z d r a v i l n i u s p e h i . 
N i zke cene. Vpra-
šajte zdravnika! Se-
zî j a o d 1, j u n i j a 
do 15, s e p t e m b r a . 

Џ ф т 
Vf£H 2ГКШ2А 
AVTOAVO BILE 
m KOLESA 

J * f o ) R £ C 
1 3 U B L O A N A 
P A I A Č A LQ.KRED'BK' 

P O Z O R ! P O Z O R ! 

Več otroških vozičkov, koies 
z gumo, po ceni naprodaj že od 250 Din. 
Ljubljana, Zvonarskn ulica št. 1. 

Z a s t o p s t v o 

Standard Oil Gomp. b! Jngoslsvia 
STROJNA OLJA vseh vrst. 
CILINDROVA OLJA. 
AUTO OLJA v sodih in ročkah 
PLINOVO OLJE v žel. sodih 

in cisternah. 
TOVOTNA MAST v sodih od 

50 — 200 kg. 
KOLOMAZ ка žel. vozičke v 

sodih od 60 — 200 kg. 
BENZOL v žel. sodih. 
METZLERIT h ia Klingerit 

in Gum. maSiljke vedno v 
zalogi 

A. LAMPRET, Liub!|anaf Krekov trg 10 
Telefon 247. 

PRISTNI, NARAVNI 

malinčev sok 
(s sladkorjem vkuhan) nudi na 
MALO in VELIKO Lekarna Dr. 
G. PICCOLI, Ljubljana, Dunajska 
cesta. 2847 
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Tkanina za pohištvo, pliža, 
sukna, gradla za rolete in 
modroce, strune, afriqua, pe-
resa za pohiStvo ter rasnih 

potrebščin za t&petnike. 

Velika izbira po tvorniških 
ceuah 

Omerze i drag, Zaireb 
I Petrin.'ska ul. 3, dvorišča. Telefon 21-63 
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'WTMJM' 

I VOZOVI 

• »jVi. 

A! 
izdelovalnica perila, Židovska ulica štev. 1, II, nadstr. 

izdeluje vsakovrstno perilo za dame in gospode po nizkih cenah ter 
prežema naročila oprem za neveste. — Strojno všivanje motivov 

in čipk. — SRAJCE za gospode po meri. 2485 

F r a n R a v n i k a r 
Stavbeno in umetno tesarstvo, stavbeno 
mizarstvo, parna žaga in lesna industrija. 

se izdelujejo, kakor so tudi »talno v 
zalogi pri MARTIN MALI, ••<"«-1 

stvo tn li tanje avtomobilov, Domžale. 
Sprejemajo ee vozovi tudi v zameno in 
popravilo. Solidno-delo! Cene zmerno;! j 
Združeni obrtniki: Ložar , Dragomelj , 
Mali, Kožar, Domžale. 1971 

Telefon štev. 415. 
Jetika! 

Pošt. ček. zavod štev. 11.428 DR. PEČKIK ordinir» za pljučne bolezni1 

Prevzemanje zgradb, hiš, vil, stolpnih streh, vrtnih utic, balkonov, v s a k ! ? r c k i n P e t c k y Sv. Jurju ob j. ž., 

verand, stopnic, vrat, oken, mrežaste nosilnice za industrijske stav- i
 v S ! a ' i n l P a za n°franie bolezni. — ći-

be, za večje razpetine od 12 do 40 m, po mojem sistemu. j tajlc njegove 3 knjige o jetiki! 3373 

M E D J 1 M U R S ! 
PoltežM ln čisto težki konji ter kobile za vprego in odgoj 

za gospodarstva in tovarne 

5to;e "i !no za prodajo pod najkulantncjš imi poboji pri 

E . V R J D R 
veletrgovina s konji 

CtfKOVEC, MED]IM(JRjE, JUSOSLriVljfl. 

Brrojevl ; Vajda Č«ko»e< Telet, inhrurb. 59, 4 

Theodolite, Tachymetre, nlvelacijske instrumente, Planimetre, Pantogrnic, nivc-
lačn« in trasirne letve, merilne trakove, libele, logaritmičnn računala, iablor.e 

ea pismo, Irtoiflate, prismatična in druga precizna merila. 
R i s n l n a o r o d j a , risalni stolov!: Aparate za evetlotisk, svetlobne, prozorne in 

drage tehniikc papirje ima stalno v zelogl: 

OTROŠKA MOKA 

Ш Ш . 
J NAIBOLltA ИИАНА ZA L 
: DOJENČKE, OTROKE le DOJILJE*1; 

SLAD0VM 

KREi'ilO ZA. 
BOLNIKE hi REKONVAlESCEItTE 

VSAtre STAROSTI 

кд*лпп PROIZVODI iz CISTEOA SUBA 

.VITAL*. D. D. ZA TTORTNEO HIUIBU 
I;.MTM, USAVCRSUA «STA I» 

Dvonadstropno hišo 
z dvoriščem in 7 stanovanji, v sredini 
mesta Ljubljane, PRODAM za ccno 100 
tisoč dinarjev. Ozira se samo na osebne 
in resne reflektante, — Naslov pove 

(na dvorišču). — Vsa v stroko spadajoča popravila se izvrie točno ln solidno! I upravništvo «Slovenca» pod štev. 2976. 

( l a i m o d e r n e j S I , n a i u e î H In n a j b o l j laksnknl 
o e s a n s k i p a r n i h 

V tej čudoviti ladiji so utelešeni največji Izumi zna-
nosti, vse moči kapitala in uspehi iznajdbe. Nepri-

merna udobnost v vseh razredih. 

P r o u pDtouanlB u Шт Y a r h juli ja i 9 2 3 , 

potem 7. augusta, 28 augusta itd. vsake trt tedne ie Southam-
ptdna — Cherbourga. Vse podrobnosti pove spodaj stoječi naslov. 

Bremen — H e m Y o r k 
Direktna zveza s krasnimi ameriškimi vladnimi parniki. Neprekos-
ni po udobnosti, čistoči in po izborni oskrbi. Nagle ln varne ladje! 

..Ssarge WasMIoa" „Presidsnt ПНипГ „Pmltot ИагШпГ 

..РгвзШеп! RoasBMir „fltnerica" „ Р г н 1 М » Г 
Zahtevajte podrobna pojasnila in brodar. list 214. 

Izborna prilika za prevažanje blaga 

UNITED STATES LINES 
V i l j e m S a 

delavnica za precizno mehaniko. LJUBLJANA, Šelenburgova ul. 4 

• E 

Zadružna Gospodarska banka d. d. 

i 
L j u b l j a n e , M i k l o š i č e v a c e s t a š t e v . 10 
(v lastni palači » i s à vie hotela „Union" ) . Te le fon št. 57. 

Podružnica: DJAK0V0, MARIBOR, SARAJEVO. S0MB0R, SPLIT, SIBENIK. Ekspozitura; BLED. 

I n t W M n a skupnost B : Sveopéo Zanatl i jsko banko d. d. v Zagrebu in njeno podružnico v Ker-
lovcu ter Goepodarsko banko d. d v N o v e m Sadu. 

K a p i t a l l n r a x e r v e « k u p n o n a d K e e , O O O . O O O * 

Daje trgovsko kredite, eskomptira menice, lombardira vrednostne 
papirje, kupuje in prodaja tuje valute in devize, sprejema 

vloge v tekočem računu iu na vložue knjižice ter preskr-
buje vse bančne in borzne transakcije pod uajugodnejšimi 
pogo j i 

Pooblaščeni prodajalec srečk Drž. razr. loterije* 


